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БТПП

В рамките на три дни /15 – 17 юни 2025/ в София се срещат лидери от индустрията, иноватори и визионери от цяла
Европа. Над 30 представители на световните търговски центрове от: Армения, България, Босна и Херцеговина,
Великобритания, Германия, Ирландия, Испания, Кипър, Нидерландия, Полша, Португалия, Румъния, Сърбия,
Турция, Франция участват в тематични семинари и презентации на световноизвестни лектори, които ще споделят
своите позиции относно най-новите тенденции и бъдещи насоки в областта на недвижимите имоти и световната
търговия.

Събитието бе официално открито от Цветан Симеонов, председател на БТПП, който приветства колеги от 15
страни. Срещата е част от отбелязването на 130-та годишнина от създаването на Българската търяговско-
промишлена палата.

Симеонов подчерта, че Европа, макар и не голяма по площ, е континент на разнообразието – от Норвегия до
Кипър и от Португалия до Казахстан. В Европа оперират 82 световни търговски центрове. Тава прави континентът
вторият по големина регион в мрежата на АСТЦ след Азиатско-тихоокеанския регион. Сред европейските световни
търговски центрове има такива с дълбоки исторически корени от 1970 г. като Ротердам и Брюксел.

На срещата присъстват и най-новите членове на АСТЦ от Европа – СТЦ Белград и СТЦ Сараево. Председателят
на БТПП връчи лицензите на двата световни търговски центрове през първия ден от европейската среща.

СТЦ Сараево се присъедини към семейството на АСТЦ през октомври 2024 г. Лицензът се притежава от MDC
Group, международна компания с централа в Сараево, Босна и Херцеговина. Основана през 2006 г., компанията е
активна в различни сектори, включително инженеринг, консултации, туризъм, финанси, енергетика и селско
стопанство. Има амбициозна визия за сградата на СТЦ Сараево, която е разположена в сърцето на столицата на
Босна и Херцеговина.

По-рано тази година към асоциацията се присъедини и СТЦ Белград. Лицензът се притежава от партньорите ни
от Съръбската търговско-промишлена палата. СТЦ Белград има за цел да стане централен хъб за бизнесите,
които идват в Белград и Сърбия, място, където се свързват партньори, провеждат се събития и се раждат
иновативни идеи в модерна и професионална среда. Колегите от Белград плануват да отворят вратите на центъра
по време на Експо 2027.

За събитието в София бе получен официален адрес от Петър Дилов, министър на икономиката и индустрията.
"България се гордее с дългогодишното си сътрудничество между БТПП и Асоциацията на световните търговски
центрове и приветства всяка възможност за по-нататъшно взаимодействие с международната бизнес общност.
Страната ни продължава да се развива като динамична и конкурентна дестинация за търговия и промишленост,
със силни традиции в производството, иновациите и предприемачеството.", казва министърът.

Според него България е утвърдин технологичен център в Югоизточна Европа, предлагайки конкурентни цени и
модерна дигитална инфраструктура. Ключови области като киберсигурност, изкуствен интелект, блокчейн и финтех
привличат все по-голямо внимание от страна на глобалните инвеститори.

"Този форум предоставя уникална възможност за обмен на идеи, проучване на партньорства и отключване на
бизнес потенциала на нашия регион. Вярвам, че вашите срещи и дискусии в София ще доведат до успешно
сътрудничество и споделен успех.", звършва адресът на минитър Дилов.

В рамките на събитието България бе като инвестиционна дестинация от Юлиян Балчев, главен секретар на
Българска агенция за инвестиции, който изтъкна предимствата на страната ни за правене на бизнес. Виктор Гусев,
началник отдел "Инвестиционен анализ, СОАПИ, представи услугите и активните проекти на агенцията в София.
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Интерактивни семинари и панели, предназначени да предоставят практически знания и иновативни решения на
предизвикателствата, пред които са изправени компаниите днес се проведоха в рамките на втория ден от
конференцията. Акцент бе поставен на секторите автомобилостроене, енергетика и възобновяеми източници и
изкуствен интелект.

Програмата на Европейската среща на Световните търговски центрове продължава с посещение в Интерпред –
СТЦ София, различни тематични събития в София Тех парк, както и културна програма.

Събитието е част от програмата за отбелязване на 130 години от създаването на БТПП.

-----------------------------------------------------------------

БТПП е асоцииран член на Асоциацията на световните търговски центрове от 1984 г. АСТЦ обхваща 89 страни и
региони с 317 лицензирани световни търговски центрове.

Регионална среща на Европейските световни търговски центрове се провежда в София. Бизнес събитието е
органзирано съвместно от Асоциацията на световните търговски центрове и Българската търговска-промишлена
палата (БТПП), която е член на организацията. Конференцията ще продължи два дни, като представителите на
европейските световни търговски центрове ще обменят опит помежду си и ще посетят места като "София Тех
Парк" и "Интерпред - Световен търговски център София".

По време на събитието в сградата на БТПП в София кратки презентации пред присъсващите изнесоха
представители на Българската агенция за инвестиции, "Инвест София" (Столичната общинска агенция за
приватизация и инвестиции), "Аутомотив Клъстер България", сдружение "Соларна Академия България" и "Клъстер
Изкуствен Интелект България".

Срещата започна с изчитане на поздравителен адрес, изпратен от министъра на икономиката и индустрията
Петър Дилов. Министърът приветства участниците в конференцията, изтъквайки икономическата и
институционална стабилност на България и нейното стратегическо местоположение.

Председателят на БТПП Цветан Симеонов в кратко откриващо слово посочи, че въпреки че през последните
години е имало седем парламентарни избори и седем различни правителства, инвеститорите в българската
икономика трябва да знаят, че управляващите са гарантирали, че няма да има изненади за бизнеса, като
увеличаване на данъци и неразумни бюджетни политики.

Ед Алисън Райт, директор на Световния търговски център Гибралтар, посочи в откриващо слово, че изграждането
на бизнес връзки в наши дни е дори още по-важно спрямо миналото заради турбуленциите, настъпили в
световната търговия. Според него търговията трябва бъде мост, а не бариера.

Главният секретар на Българската агенция за инвестиции (БАИ) Юлиян Балчев представи дейността на Агенцията
и България като инвестиционна дестинация. По думите му БАИ работи средно по 30 големи проекта на година. Той
увери представителите на европейските световни центрове, че българското правителство подкрепя бизнеса и
бизнес процесите в страната ни се реализират по лесен начин. Балчев презентира всички предимства на
България като инвестиционна дестинация, сред които ниските данъци, валутната сигурност, визирайки валутния
борд и предстоящото въвеждане на еврото, държавните субсидии относно цената на електроенергията за
бизнеса, достъпа до образована работна ръка и др.

Виктор Гусев от "Инвест София" (Столична общинска агенция за приватизация и инвестиции) посочи, че агенцията
има партньорство с над 20 компании, които предоставят акуратни данни за изготвянето на информация,
необходима на бизнеси, обмислиящи дали да инвестират в София. Агенцията може да предоставя и доклади,
изготвяни конретно за нуждите на потенциални инвеститори. По думите на Гусев, София се фокусира към
инвестиции, които имат висока добавена стойност.

Веселин Тодоров, председател на сдружение "Соларна академия България", посочи пред представителите на
европейските световни търговски центрове, че у нас се забелязва бързо разрастване на соларната енергия. По
думите му в дадени моменти 69 на сто от енергийния микс бива доставян от възобновяеми енергийни източници,
като голяма част от тази енергия е соларна. Според него България има проблем с инфраструктурата, който се
наблюдава из цяла Европа, тъй като 40 на сто от европейските мрежи са на възраст от повече от 40 години. Това
прави интегрирането на модерни технологии в енергетиката трудно начинание. Тодоров посочи, че все повече
бизнеси у нас разбират, че инвестициите във възобновяема енергия ги прави независими от високите цени на
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електроенергията.

Любомир Станиславов, изпънителен директор на "Аутомотив Клъстер България", посочи пред присъстващите, че
автомобилната индустрия е най-бързорастящият сектор в България. Той изтъкна, че през 2012 години оборотът на
този сектор у нас е възлизал на едва 0,5 млрд. евро, а през 2024 година той вече достига над 10 млрд. евро. У нас
функционират 380 компании от автомобилния сектор с над 85 000 служители, като преди 12 години техният брой е
бил едва 30 компании. Автомобилният сектор оформя между 10 и 11 процента от брутния вътрешен продукт на
страната, стана известно от презентацията на Станиславов.

Кристина Ескенази, член на Управителния съвет на "Клъстер Изкуствен Интелект България", посочи, че в
Европейския съюз има множество регулации и етични норми, свързани с изкуствения интелект, което налага
необходимостта бизнесите да имат ясна представа къде са конфликтните точки при използването на тези
технологии.

/ВЙ/

БИЗНЕС, ДАНЪЦИ, ИНОВАЦИИ

Европейската комисия и "Europa Nostra" обявиха носителите на наградите за европейско културно наследство
"Europa Nostra" – 2025 г. С наградите се признават и насърчават добрите практики, иновативните разработки и
стойността на културното наследство на Европа. Наградите са създадени през 2002 г. от Европейската комисия и
се подкрепят от програмата "Творческа Европа" на ЕС.
След отличените в категория "Гражданска активност и повишаване на осведомеността" е българският проект
"Изкуството за защита на Бедечка, Стара Загора". "Бедечка" е природен парк в град Стара Загора, който е дом на
над 150 вида животни и растения, някои от които застрашени от изчезване. Тази година "Europa Nostra" отличава
30 постижения от 24 европейски държави в пет категории: "Опазване и адаптивно повторно използване",
'"Изследвания", "Образование, обучение и умения", "Гражданска активност и повишаване на осведомеността" и
"Защитници на културното наследство".
Церемонията по награждаването ще се проведе в петък, 13 октомври 2025 г. в Брюксел в рамките на срещата на
върха на европейското културно наследство в присъствието на комисаря по въпросите на справедливостта между
поколенията, младежта, културата и спорта Глен Микалеф. На церемонията ще бъдат обявени петима лауреати на
Голямата награда, както и носителят на наградата на публиката . Победителите ще получат по 10 000 евро.
Кандидатстването за наградите през следващата 2026 година вече е отворено. Кандидатури се подават онлайн в
срок до 9 септември 2025 г. Допълнителна информация е налична на сайта на наградите за европейско културно
наследство.

Източник: Европейска комисия

Снимка: Представителство на Европейската комисия в вБългария

Бизнес Юг е съвместен проект на Бургаската търговско-промишлена палата и информационен сайт
Gramofona.com

За първото тримесечие сумата е 420 млн. евро

Над 420 млн. евро са изпратили българите, работещи в чужбина, на своите роднини и близки през първото
тримесечие на годината. Сумата е с 66 млн. евро повече от същия период на миналата година.
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Най-мното средства изпращат у нас сънародниците ни от САЩ, съобщи бТВ, цитирайки данни на БНБ.

През първото тримесечие парите, получени от българи в САЩ, са в размер от 77.6 млн. евро. Следват Германия с
изпратени 76 млн. евро и Великобритания със 74.2 млн. евро. Българите в Испания са изпратили на свои роднини
и близки 40.6 млн. евро в периода януари-март.

Парите, които българите зад граница пращат у нас отиват предимно в потребление, което увеличава приходите от
ДДС в държавната хазна.

"На практика тези средства заместват държавата в ролята й да води социална политика към бедните, а от друга
страна леко увеличават потреблението", коментира икономистът Адриан Николов от Института за пазарна
икономика. Той обяснява по-големите суми, изпратени тази година, със стабилизирането на икономиките в
Западна Европа след COVID-19 и по-спокойния пазар на труда.

Домакинствата, които са подпомагани от чужбина, харчат парите в по-малките населени места, което има
положителен ефект и върху местния бизнес, отчитат експертите.

В същото време последните данни на БНБ за преките чужди инвестиции в страната - тези през първото
тримесечие на година, показват, че техният размер е 1.087 млрд. евро. Сумата е с 10.9 млн. евро (1%) по-малко от
януари – март 2024 г. Основно чуждите капитали в страната ни тази година влизат под формата на реинвестиране
на печалбата на дъщерните им дружества у нас - 894 млн. евро, което е с 395 млн. евро повече от преди година. В
дялов капитал са инвестирани 170 млн. евро.

Заетите лица в туризма след 2019 г. намаляват с 35 хиляди души, или с 19,2%, при среден спад за страната от
9,3%. Тези данни бяха представени на семинар на Българската хотелска асоциация (БХА), в който участва и
министърът на туризма Мирослав Боршош, както и представители на хотелския бранш, образователни институции
и експерти в областта.

Заетите в сектора на възраст до 34 години намаляват с 25 хиляди за същия период, като делът на заетите на
възраст 25-34 години намалява от 26,6% през 2019 г. до 23,2% през 2024 г., според БХА, цитирана от Българската
стопанска камара (БСК).

Изследване на асоциацията установява сериозни проблеми в подготовката на кадри за туризма. Въпреки че в
страната има 11 висши учебни заведения, предлагащи бакалавърски и магистърски програми със специалност
"Туризъм", за учебната 2024/2025 година в тях се обучават 1800 студенти. Още по-тревожни са данните за
качеството на образованието - рейтингът на висшите програми по Туризъм е под 50 точки от 100, а показателят
"Престиж сред работодателите" е нисък.

В професионалното образование картината е по-добра количествено - в страната има 172 средни училища,
предлагащи професионално обучение в сферата на туризма, в които за учебната 2024/2025 г. се обучават 20 200
ученици.

Веселин Данев, председател на управителния съвет на асоциацията, коментира на семинара, че ключов фактор
за загубата на младите кадри е високата задлъжнялост заради хазарт и бързи кредити. Финансовата
неграмотност и липсата на практични знания води до сериозен социален проблем - задлъжнелите младежи на
възраст до 29 години, предадени за принудително изпълнение през 2024 г., са 120 хиляди, т.е. 21,6% от
младежите на тази възраст. Това ги принуждава да търсят работа в сивия сектор, за да избегнат запорите.

Влошаването на демографията, високото данъчно облагане за началните позиции в хотелиерството - сред най-
високите в Европейския съюз (ЕС), и липсата на облекчения за сезонна заетост допълнително усложняват
проблема, добавя Данев.

Според министъра на туризма Мирослав Боршош кризата с раждаемостта би била преодоляна, ако младите хора
бъдат задържани по места и имат възможност да развиват бизнес в туристическия сектор.

Облекчаването на процесите по наемане на работници от трети страни също могат да облекчат проблемите,
добавя Добри Митев, председател на управителния съвет на БСК.

Участниците в семинара са обсъдили и ролята на хотелите като образователни институции. Те са разгледали
успешни международни модели, където конкурентните средиземноморски дестинации имат национални схеми с
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данъчни облекчения, които отчитат спецификата на сезонната заетост.

Доц. Тодор Радев, ректор на Висшето училище по мениджмънт - Варна, посочва, че 50-100 хил. чуждестранни
студенти допълнително могат да се обучават в българските висши училища в сферата на туризма. Те са и
потенциални участници в българския пазар на труда, заради което би било добре да се облекчат визовите
процедури и за студенти, не само за сезонни работници.

Договорите за обучение са друга опция - държавата да плаща обучението на студенти, а те да се ангажират пет
години да работят при конкретен работодател.

Според Нели Апостолова, директор на Професионалната гимназия по туризъм "П. К. Яворов" в Добрич, в момента
в България няма дуално обучение в областта на туризма. Училището е успяло да реализира един такъв випуск, но
пандемията е спряла работата в сектора. Следващите випуски не са имали мотивацията да работят в сектора и
затова практиката за дуално обучение е прекратена.

Заместник-министърът на туризма Ирена Георгиева казва, че през април Министерството на образованието е
подписало споразумение с Швейцария за нов проект за дуално обучение, който е с хоризонт до 2029 г. Тя
призовава да се потърсят и отстранят причините за намаляването на интереса към дуалното обучение и да се
възстановят паралелките в сферата на туризма.

Компаниите от Електрохолд представиха приоритетите си за развитие на работна среща с областния управител и
кметове на общини в областта

ЕРМ Запад обяви, че е пуснат в експлоатация важен кабел за електрозахранването на врачанските села Паволче
и Челопек. Проектът е реализиран след анализ на техническите данни и получена от клиентите обратна връзка. В
него компанията е инвестирала близо 150 хил. лв. С новия кабел ще се гарантира по-надеждно
електрозахранване за близо 1000 жители на врачанските села и ще сведат до минимум прекъсванията при лошо
време.

Съобщението беше направено по време на среща на 13 юни, организирана от областния управител на Враца
Николай Николов с ръководители на групата Електрохолд (част от която е и ЕРМ Запад) и представители на
местните власти на населените места в областта. Областният управител подчерта значението на подобни срещи,
защото само с диалог на място и с общите усилия на енергийните дружества и местната власт е възможно
намирането на дългосрочни стратегически решения в полза на гражданите и бизнеса в област Враца.

"Важно е да се набележи правилната стратегия и да се потърсят решенията, така че електроразпределителната
мрежа да се развива адекватно на изискванията на бъдещето. Нашата цел е сигурно електроснабдяване,
дигитална трансформация и устойчиво развитие на всички предоставяни от дружествата ни услуги в партньорство с
местната власт в интерес на потребителите", заяви Радослав Цветков, изпълнителен директор на ЕРМ Запад.

Ръководството на Електрохолд представи приоритетите за подобряване на обслужването на клиентите и
развитието на електроразпределителната мрежа в областта. Осигурените инвестиции за дигитализация и
модернизация на енергийни съоръжения през тази година са в размер на над 6.1 млн. лв. От тях 1.69 млн. лв. са
за присъединяване на нови клиенти и над 1 млн. лв. за реконструкция и модернизация на мрежата. За изнасяне
на електромерни табла са осигурени 994 хил. лв. Почти 2.4 млн. лв. е инвестицията в електромери с дистанционно
отчитане на потреблението за населени места на територията на общините Борован, Бяла Слатина, Козлодуй,
Мизия, Оряхово и Хайредин.

През миналата година в електроразпределителната мрежа на област Враца са инвестирани 4.39 млн. лв. Сред
осъществените проекти са реконструкцията на въздушни мрежи НН и изнасяне на електромерни табла в гр.
Враца, гр. Бяла Слатина, гр. Мизия и селата Нефела, Лиляче, Ботуня, Върбешница, Типченица, Кален, Кунино,
Нивянин, Хърлец, Лесковец, Остров, Липница, Михайлово. За изграждане на съоръжения за присъединяване на
нови клиенти бяха вложени 1.7 млн. лв.

Електрохолд провежда поредица от срещи с представители на местните власти в Западна България. Събитията са
част от дългосрочната политика на открита, активна и диалогична комуникация на компанията с кметовете на
общини и областните управители на територията, която обслужва.
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Ключът е в подпомагането на българските производители

Д-р Валентин Съйков,
Председател на "Гражданска инициатива България 2050"

Дългите години очакване за приемане на еврото у нас предполагаха задълбочени анализи за момента, условията
и последствията от такава важна икономическа стъпка. Вместо това дебатът за еврото все повече се принизява и
се свежда до ожесточено политическо противопоставяне по една любима на обикновените българи и на
политиците тема за спекулата с цените.

От години сме свидетели на периодични кампании срещу големите търговски вериги, водени главно от
опозиционни партии и неправителствени организации. Когато решат, че положението е станало нетърпимо,
управляващите яхват недоволството и излизат с някакви мерки, чийто единствен резултат е хвърляне на прах в
очите на хората. Обикновено се говори за квоти за българските производители по щандовете, за контрол на
цените по пътя от производителя до търговеца на дребно и т.н. Такива мерки никога досега не са дали осезаем
резултат нито за потребителите, нито за производителите.

Първата причина е фактът, че ако има спекула с цените, тя се случва независимо от държавните служби, които са
призвани да се борят с нея. В момента ръководителите на тези служби убеждават началниците си и
данъкоплатците, че решението е увеличаването на щатните бройки за ловци на спекуланти. Доколко увеличеното
количество ще премине в по-добро качество е съмнително, особено ако се имат предвид изводите на едно научно
изследване, което беше представено наскоро в УНСС. За осма поредна година колектив с ръководител проф.
Борислав Борисов, подкрепен от УНСС, Стопанска академия "Д. А. Ценов" и Института за публична администрация
изследва състоянието и перспективите на държавната администрация у нас. Основният извод в доклада е, че
индексът на административния капацитет у нас пада и през 2024 г. е под равнището отпреди осем години, когато
са започнати тези проучвания. Повишаването на ефективността на държавната машина минава през подобряване
на организацията на работата ѝ, а не през раздуването на щатовете.

Политическата пропаганда загърбва истината, че най-доброто оръжие срещу високите цени е свободната
конкуренция. Ролята на държавата в пазарната икономика е да насърчава конкуренцията, а не да назначава нови
и нови чиновници, които да обикалят пазарите и да рекетират търговците.

Кампаниите срещу спекулата няма да дадат резултат и по още една фундаментална причина. Те не поглеждат към
основните проблеми на двата ключови за живота на хората отрасъла – селско стопанство и търговия. Тези
проблеми са недостатъчно производство и монополизъм.

Българското селско стопанство отдавна не задоволява нуждите на страната от хранителни продукти. Повечето
количества плодове и зеленчуци, които консумираме, пристигат от чужбина. Такива са половината от доматите,
голяма част от краставиците, пипера, картофите и др. Подобна е картината и при плодовете. Родното
производство покрива на ниво вътрешно потребление само избрани култури. Обобщено износът на страната
покрива по-малко от 20 % от вноса по обем и се изчерпва главно със зърнените и маслодайни култури.

Половината от свинското и говеждото месо в българските магазини също е от внос. При млечните продукти
съотношението изглежда по-добро, но за сметка на рекордния внос на сухи млека, който оказва силен натиск
върху родните животновъди. Така българското сирене, което си купуваме, често е българско по етикет, но не и по
съдържание.

Списъкът може да се продължи още, но нека спрем дотук.

Тревожната картина е въпреки европейските субсидии за сектора. След целенасоченото му съсипване в началото
на деветдесетте години с ликвидирането на кооперативите и връщането на земята в реални граници, селското
стопанство у нас пое път на развитие, който логично ни доведе до сегашното положение.

Слаба конкурентоспособност, ниска производителност на труда, разпокъсаност на производството – това са
основните причини да виждаме толкова малко български продукти по рафтовете на хранителните магазини. Към
тях се добавя и неспособността на българските политици да защитават интересите на родните производители на
европейската сцена.

Окрупняването е задължително условие за повишаване на конкурентоспособността в съвременния свят. Въпросът
е как да стане то?

Пред българското село има две възможности. Първата е да продължи по досегашния латифундистки път, при
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който земята и средствата за производство се съсредоточават в ръцете на краен брой едри земевладелци.
Втората е да се възродят кооперативите, които могат да дадат на малките производители предимството на
мащаба. България има традиции в кооперативното движение доста преди 9 септември 1944 г. За съжаление след
10 ноември 1989 г. "кооперация" стана мръсна дума в устата на тези, които диктуваха модата в управлението.

Преобразуването на старите социалистически кооперации в нов тип пазарни предприятия беше в основата на
безболезнените аграрни реформи в Чехия, Словакия и други бивши социалистически страни. Кооперативите на
независимите производители са гръбнак на изключително силното селско стопанство на Франция и много други
страни-членки на Европейския съюз.

Изборът на двата пътя има не само икономически, но и социални измерения. При латифундисткия път, който сме
поели, крайният резултат е малцина много богати и маса крайно бедни. При кооперативния път на сдружаване на
селскостопанските производители ще имаме много достатъчно заможни фермери, които осигуряват достоен
живот на себе си и на хората около тях. А за потребителите в града ползата ще бъде в повече, по-разнообразни и
на по-добри цени стоки в магазините.

Досегашните 35 години са показали, че силни кооперативи не могат да се изградят само по пътя на стихийното
обединяване на дребните производители без помощта на държавата. Именно тя трябва да създаде условия и
стимули за такова окрупняване с нова организация на производството, доставките и реализацията на продуктите.
Само държавата може да помогне на кооперативите да създадат своя търговска мрежа, с която да разбият
монопола на големите търговски вериги. Това трябва да стане чрез насърчаване и подпомагане на независимите
производители и търговци да се обединяват, а не чрез създаването на нов монопол под едър политически чадър,
каквато е идеята за превръщане на "Български пощи" в хранителни магазини.

Лозунгът "Бий спекуланта!" е пряк път към душата на избирателя и е много по –лесен за изпълнение, поне на
думи. Призивът "Да помогнем на производителя!" е верният път към благоденствието , но той ще донесе
дивиденти в бъдещето. За неговото изпълнение са необходими много усилия и инвестиции. Първият лозунг е
изборът на днешните политици. Вторият трябва да бъде изборът на обществото, което е длъжно да намери
правилните хора за неговото осъществяване.

Източник: https://fakti.bg/

Най-големият позитив от влизането на България в еврозоната ще силно подобряване на нейния имидж, защото
всички световни медии ще го отразят с позитивна нотка. Това означава по-висок кредитен рейтинг, повече чужди
инвестиции, бизнес, туризъм, търговия, повече работни места и по-високи доходи, тоест забогатяване, заяви в
интервю за Радио Пловдив бившият икономически министър на България Николай Василев.

Според него обаче влизането на България в еврозоната, е трябвало да се случи преди 15 години.

"Тоест ние влизаме с голямо закъснение, точно с половин поколение, отиваме там където ни е мястото. С
влизането в еврозоната завършва цикълът на интеграция на България в Европа. Ние ставаме първокласна
европейска държава. За никакво обедняване не може да става дума, това изобщо не е вярно. Всички държави,
които са влезли в еврозоната са забогатели по-бързо, отколкото преди това", категоричен е Василев.

Той е категоричен, че няма нито една държава, която да е обедняла след въвеждане на еврото.

Бившият министър обаче не скри и проблемите.

"Най-големият проблем до момента е липсата на всички правителства през последните 20 години. Това са сигурно
20 правителства, заедно със служебните, не са обяснили почти нищо на българските граждани, което е част от
проблемите. Ако правителствата си бяха на мястото, а премиерите бяха на първа линия, с кампании и да
мобилизират знаещи хора, голяма част от глупостите нямаше да се говорят толкова масово, от незнание. Защото
всякакви хора, които не са специалисти, коментират всякакви неща и постоянно изкарват таласъми от гардероба.
И хора като нас, които по-добре от материята, не успяваме физически да надприказваме хората, които
продължават да бълват измишльотени", каза още Николай Василев.

Цялото интервю с Николай Василев можете да чуете в звуковия файл.
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НСИ ще публикува данни за наетите лица по трудово правоотношение във фирмите през първото
тримесечие на тази година

През тази седмица ще излязат актуални статистически данни, свързани с развитието на българското стопанство –
информация за икономиката и финансите на държавата.

В понеделник (16 юни) Българската народна банка ще публикува данни за Рамка за международните резерви и
ликвидност в чуждестранна валута през май.

Националният статистически институт ще обяви какво е потреблението на енергия в сектор "Транспорт" за 2023 г.

От НСИ ще разберем колко са наетите лица по трудово правоотношение във фирмите през първото тримесечие
на тази година.

Във вторник (17 юни) централната банка ще ни информира за външната търговия през март. БНБ ще даде данни
за потока на преки инвестиции и платежния баланс през април.

Националната статистика ще съобщи каква е дейността на лечебните заведения за болнична и извънболнична
помощ и здравни заведения към 31 декември 2024 г.

В сряда (18 юни) НСИ ще обяви какво е фактическото индивидуално потребление на човек от населението в ЕС
през миналата година.

В четвъртък (19 юни) статистиката ще даде информация за равнища на потребителски цени в ЕС през 2024 г.

В петък (20 юни) от НСИ ще излязат данни за индекса на разходите за труд през първото тримесечие на тази
година.

Над 3500 високопоставени представители от над 30 държави от Европа, Азия и Северна Америка ще вземат
участие в започващия днес петдневен форум "Green Transition Forum 5.0: Конкурентоспособност и иновации в
страните от Централна и Източна Европа". Събитието, което се провежда в "София Ивент Център" (Sofia Event
Center), ще продължи до 20 юни, съобщиха организаторите от "Грийн транзишън форум" (Green Transition Forum) и
Дир.бг. БТА е медиен партньор.

Сред участниците на форума, посветен на зеления преход, са европейски комисари, министри, евродепутати,
носител на Нобелова награда и топмениджъри на световни корпорации.

Участниците ще обсъждат всичко свързано със зеления преход – от конкурентоспособност и енергийна сигурност
през устойчиво финансиране, чиста индустрия и дигитализация до синя и кръгова икономика, киберсигурност, умни
градове, агроиновации и женско предприемачество. На 17 юни носителят на Нобелова награда за икономика
проф. Дарон Аджемоглу от Масачузетския технологичен институт ще изнесе публична лекция в рамките на форума
под провокативното заглавие "Кой ще притежава бъдещето?".

16 юни – Икономическа трансформация и конкурентоспособност

Експертният панел "Чиста индустриална сделка и умения за зелена икономика" ще бъде воден от Роксана
Мънзату, изпълнителен вицепрезидент на Европейската комисия за социални права и умения. С богат опит в
областта на работната сила и социалната справедливост, тя ще дискутира ключовите мерки за съчетаване на
дигитални и зелени компетенции и намаляване на бюрократичните бариери пред европейските производства.

В първия ден на събитието бившият италиански премиер и настоящ президент на института "Жак Делор" Енрико
Лета ще проведе дискусия на високо равнище с бизнес лидери. През април 2024 г. той публикува своя доклад за
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бъдещето на единния пазар на ЕС "Повече от единен пазар". В него Лета идентифицира много от най-
неотложните проблеми на блока и дава предложения за решаването им - от високоскоростни железопътни линии,
инвестиции в космоса и по-унифициран здравен сектор до по-ежедневни усилия за подобряване на
законодателните процеси на ЕС.

17 юни – Енергийна сигурност и геополитика

Този ден съсредоточава вниманието върху интерконекторните мрежи и енергохранилищата. Сред говорителите са
българският министър на енергетиката Жечо Станков и заместник-директорът на ОИСР за околна среда Куми
Китамори, а проф. Дарон Аджемоглу ще изнесе публична лекция и майсторски клас за бъдещето на икономиката.
В епоха, в която изкуственият интелект и автоматизацията поставят под въпрос традиционните пазари на труда,
проф. Аджемоглу ще очертае мрачните и светлите страни на технологичния прогрес. Чрез призма на своите
емблематични изследвания ("Защо нациите се провалят", "Власт и прогрес") той ще разгледа: Социалното
неравенство: Къде машините обогатяват, а къде отчуждават?; Институционалните реформи: Как правилата на
играта определят кои ще спечелят от дигиталната революция?; Трудовите пазари на утрешния ден: Какви умения
ще ценим, когато алгоритмите стават шефове?

18 юни – Устойчиво финансиране и кръгова икономика

В панела за мащабиране на инвестициите и ESG стратегията Делян Добрев и Илияна Цанова от Европейската
комисия ще очертаят пътищата за привличане на частен капитал и разработване на нови финансови продукти,
необходими за зеления растеж.

19 юни – Чиста индустрия, Черноморски водни политики и устойчиво земеделие

Сред водещите участници са премиерът Росен Желязков и изпълнителният вицепрезидент на ЕК за чист преход
Тереса Рибера. Темите варират от декарбонизация на производството до устойчивото управление на водните
ресурси в Черноморския регион и бъдещето на аграрния сектор.

20 юни – Иновации, стартиращи компании, женско предприемачество и висше образование

Последният ден на форум ще обедини дискусии за иновациите като двигател на конкурентоспособността,
дигитализацията и стартиращите екосистеми, европейската среща на жените предприемачи, както и
трансформацията на висшето образование чрез нови модели на учене и университетско преподаване.
Българският еврокомисар Екатерина Захариева ще участва в панела "Иновациите като крайъгълен камък на
конкурентоспособността на ЕС и Централна и Източна Европа".

Форумът предлага стратегически възможности на най-високо ниво – от закуски и коктейли до интензивни B2B
(бизнес към бизнес) и B2G (бизнес - правителство) срещи, добавят от организаторите.

За повече информация може да бъде открита на сайта на конференцията.

Европа стои пред кръстопът, а пътят напред изисква смели решения и единство. 
Tова бе основното послание на бившия италиански премиер и настоящ президент на института "Жак Делор",
Енрико Лета. Като част от Green Transition Forum 5.0, той проведе експертна дискусия с водещи фигури от
българския бизнес. Лета очерта своята визия за бъдещето на единния пазар на ЕС, базирана на доклада му за
бъдещето на Европа "Повече от единен пазар". 
Петото поредно издание на най-голямото събитие за трансформация и развитие в Централна и Източна Европа
се провежда от 16 до 20 юни в Sofia Event Center. Организатори са Green Transition Forum, Dir.bg и 3Е-news.net. 
Един от болните въпроси, на които Лета наблегна, е осезаемата фрагментация на европейските капиталови
пазари, особено в сравнение с американския им гигант. "Само NASDAQ е съпоставим с всички европейски
фондови борси, взети заедно и умножени по две", отбеляза той, за да илюстрира мащаба на предизвикателството.
Вместо единен финансов хъб, Европа прилича на "комплексна система" от множество национални "басейни" -
швейцарски, парижки и други, което възпрепятства необходимата консолидация. 
Решението, според него, не е еднозначно, а изисква паралелни усилия както за задълбочаване на Съюза на
спестяванията и инвестициите, така и за драстично повишаване на финансовата грамотност на европейците.

"Истинският потенциал на Съюза на спестяванията и инвестициите се крие в създаването на ефективни
инструменти за спестителите", подчерта Лета. Той обаче не спести и критики към ниската финансова култура на

Заглавие: Енрико Лета на Green Transition Forum: Европа стои на кръстопът, пътят напред изисква смели
решения

Дата: 16.06.2025 11:41
Медия: Vratsa GUIDE

https://vratsa.eu/news/17500632818653/enriko-leta-na-Green-Transition-Forum-evropa-stoi-na-krastopat-patyat-napred-iziskva-smeli-resheniya


Стария континент: "Нивото на финансово образование в моята страна (бел.ред. - Италия) е много ниско... Да
убедиш хората да инвестират спестяванията си в нещо, което не просто 'спи' под възглавницата, е почти
невъзможна мисия." 
Бившият премиер не скри опасенията си, че Европа твърде често се лута между гасенето на непосредствени
пожари - било то COVID, войната в Украйна или финансови сътресения - вместо да се фокусира върху дългосрочни
стратегически приоритети като повишаване на конкурентоспособността, енергийна независимост и обща отбрана.
Лета бе категоричен, че търговските войни са игра с нулев резултат за Европа. Макар и да призна важността на
разходите за отбрана, той предупреди, че те не бива да изяждат ресурси, жизненоважни за други ключови сектори,
включително кохезионните фондове. 
Дискусията неизбежно засегна и наболелия енергиен въпрос. Лета посочи фрапиращите разлики в цените на
енергията между държави като Испания и Португалия, от една страна, и България и Италия, от друга. "Ако имате
десет пъти по-висока цена в една страна спрямо друга, това създава пълен хаос в европейската
конкурентоспособност", заяви той. Изходът, според него, е в постигането на енергийна независимост чрез
"интелигентен микс от централизация и субсидиарност" и изграждането на модерни, взаимосвързани
инфраструктури. Те биха позволили на предприемачите гъвкаво да избират най-изгодния наличен енергиен
източник във всеки един момент. 
Като конкретни стъпки към по-дълбока интеграция, Лета предложи амбициозната концепция за "28-и режим" -
общоевропейски бизнес режим, аналогичен на практиките в американския щат Делауеър, който да улесни
компаниите. Той също така настоя за решителен преход от директиви към регламенти в европейското
законодателство, за да се сложи край на фрагментацията и да се постигне реална унификация, вместо 27
различни национални тълкувания. 
Лета бе откровен и по отношение на България, споделяйки, че при подготовката на своя доклад не е успял да
осъществи посещение у нас поради тогавашната политическа нестабилност. Липсата на "стабилен национален
събеседник" е възпрепятствала пълноценния диалог. Той подчерта, че наличието на такива предвидими
партньори на национално ниво е от ключово значение за ефективността на европейските дискусии и вземането на
решения. 
В края на срещата си с българския бизнес, Лета отправи силен апел за смелост и стратегическа визия. Той
изтъкна огромния, все още не напълно реализиран потенциал на региона на Централна и Източна Европа. "Не
бъдете плахи", посъветва той българските предприемачи и политици, "нито тук, в София, нито във вашите
професионални асоциации на европейско ниво, нито в Брюксел". Посланието му бе ясно: само чрез обединени
усилия, стратегическо планиране и решителни реформи Европа може да преодолее настоящите
предизвикателства и да си осигури по-конкурентоспособно и устойчиво бъдеще. 
Веднага след диалога с представителите на българския бизнес, Енрико Лета даде официален старт и на петото
издание на Green Transition Forum. В своето встъпително слово към участниците, той очерта основните приоритети
и неотложни задачи пред Европейския съюз. 
"За мен е голямо удоволствие да бъда тук, в София, след два дни на дискусии, и да имам възможността да открия
заедно с вас този фундаментален и много важен форум", започна Лета. "Искам само да ви дам няколко много
кратки идеи относно причината, поради която този форум днес е толкова ключов и толкова важен - за региона, за
целия Европейски съюз, в момент, в който Европейският съюз е на кръстопът." 
Лета сподели своя богат европейски опит, подчертавайки критичните моменти в един законодателен мандат на
ЕС. "Моят европейски опит ми подсказва, че в Европа, в един европейски законодателен мандат, имаме три
ключови момента", обясни той. "Първият момент са първите шест месеца, в които трябва да реорганизираме
всичко: да решим кои ще са комисарите, какъв ще е политическият баланс в Парламента и начинът, по който ще
бъде представен стратегическият план. Тези шест месеца бяха втората половина на миналата година." 
"След това имаме две години. Две слънчеви години - 2025-а и 2026-а", продължи Лета с метафора, намеквайки за
периода на активна работа и възможности. "Ако не успеем да вземем правилните решения през тези две
слънчеви години, ще бъде невъзможно да постигнем резултати във втората или третата част на мандата." 
Именно поради тази времева рамка, Лета определи настоящия и следващия период като решаващи: "Ето защо
това, което се случва през тази година и следващата, ще бъде от решаващо значение за бъдещето на Европейския
съюз. Година, в която всичко се случва около нас - от гледна точка на кризи, от гледна точка на големи трудности,
но също и от гледна точка на възможности." 
Той не пропусна да изтъкне нарастващата роля на София и България като важен европейски център: "Това, което
бих искал да кажа, е, че София, България, срещата на върха за зеления преход, все повече се превръщат в
европейско място за срещи." Лета сподели усещането си от последните дни на дискусии: "Имам чувството през
тези два дни, слушайки, че има нов импулс. И това е посланието, което бих искал да отправя и да споделя с вас." 
"Имаме подреждане на планетите, каквото никога досега не съм виждал," заяви Лета, изразявайки оптимизъм за
потенциала на настоящия момент. "Подреждане на планетите от гледна точка на усещането за приоритет, за
неотложност, а също и разбирането, че това, което се случва около Европа, ни дава последния шанс да се
интегрираме и да останем заедно." 
"Голямата мисия за Европейския съюз днес е да бъде независим и автономен," категоричен бе той. "Когато
говорим за сигурност, сигурността е по-широко понятие. Сигурността означава енергийна независимост.
Сигурността означава свързаност. Сигурността означава финансова система, която може да работи
самостоятелно, без да бъде колония на други." 
Лета заключи с предупреждение и призив: 
"Днес Европейският съюз е изправен пред това голямо предизвикателство. Това, което искам да споделя с вас, е
усещане за оптимизъм. Имам чувството през тези първи месеци на европейския живот, че има нов ангажимент. И
мисля, че вицепрезидентът Шефчович ще ви представи идеи, които ще потвърдят това усещане за споделена
неотложност и решителност. Знаем много добре, че без по-интегриран Европейски съюз ще бъде невъзможно да



постигнем резултати. Ще бъде невъзможно да се мащабираме и ще бъде невъзможно да бъдем на нивото на
предизвикателствата, пред които сме изправени днес." 
Специален акцент в речта му бе поставен върху зеления преход: 
"И това е частично и по отношение на зеления преход. Искам да завърша със споменаването на голямото
предизвикателство, пред което е изправен зеленият преход. Зеленият преход е нашето бъдеще. Той е бъдещето
на нашите деца. Ако мислим за нашите деца и тяхното бъдеще, ако мислим, че бъдещето означава те да могат да
оцелеят след изменението на климата... Преди няколко дни видях карта, представена от учени, за местата по
света, където ще бъде невъзможно да се живее през 2100 година. Първата ми реакция беше да си кажа - 2100-та,
аз няма да съм тук. Но си помислих, че през 2100-та вероятно моите деца ще бъдат там. И със сигурност техните
деца ще бъдат там. И когато виждам, че през 2100-та моята собствена страна, без Доломитите, но останалата част
от моята страна, ще бъде невъзможна за живеене поради температурите, мисля, че всички ние носим
отговорност. Най-голямата отговорност е да направим зеления преход осъществим, а не неосъществим." 
За да се случи това, според Лета, е необходима промяна в европейския дебат. 
Днешният форум, бих искал да ви оставя с това послание, е много важен, за да се опитаме да коригираме
европейския дебат относно зеления преход. Зеленият преход е нашата обща мисия. Но ние трябва да направим
зеления преход осъществим. А за да направим зеления преход осъществим, това означава, че трябва да го
съпроводим. Трябва да съпроводим прехода по финансов начин, който позволява на прехода да подпомага
работните места, а не да ги унищожава. Да позволи на зеления преход да помогне на най-бедната част от
обществото, а не да бъде срещу най-бедната част от обществото. Трябва да работим, за да помогнем на някои от
най-засегнатите групи в нашето общество. Имам специално предвид света на фермерите, например. Трябва да
бъдем с тях и да им помогнем да преминат през този преход. И в същото време индустриалният свят.
Индустриалният свят, който е, мисля, най-важната част от нашата европейска гордост. Европа е индустрия. Мисля,
че голямата грешка преди няколко години се случи, когато ние, европейците, си помислихме, изведнъж, в началото
на този век, че е възможно да делегираме енергията на Русия, производствената индустрия на Китай, а
сигурността и технологиите на САЩ. Оставяйки за нас креативността. Това изглеждаше много умна идея. В
действителност се оказа катастрофа. Защото без енергия, без технологии, без индустрия, без капацитета да бъдем
иновативни, ще бъде невъзможно за нас да имаме бъдеще. Така че ви оставям с тази голяма, голяма мисия. Вие
имате тази седмица. Трябва да прекроите, да преразгледате тази рамка. И да представите на европейско ниво
свежа и нова идея как да направим зеления преход осъществим и успешен. Нуждаем се от това. И се нуждаем от
големия принос от София, от България, от тази фундаментална част на Европа", завърши Енрико Лета под
аплодисментите на присъстващите.

Източник Дир.бг

Над 3500 високопоставени представители от над 30 държави от Европа, Азия и Северна Америка ще вземат
участие в започващия днес петдневен форум "Green Transition Forum 5.0: Конкурентоспособност и иновации в
страните от Централна и Източна Европа". Събитието, което се провежда в "София Ивент Център" (Sofia Event
Center), ще продължи до 20 юни, съобщиха организаторите от "Грийн транзишън форум" (Green Transition Forum) и
Дир.бг. БТА е медиен партньор.

Сред участниците на форума, посветен на зеления преход, са европейски комисари, министри, евродепутати,
носител на Нобелова награда и топмениджъри на световни корпорации.

Участниците ще обсъждат всичко свързано със зеления преход – от конкурентоспособност и енергийна сигурност
през устойчиво финансиране, чиста индустрия и дигитализация до синя и кръгова икономика, киберсигурност, умни
градове, агроиновации и женско предприемачество. На 17 юни носителят на Нобелова награда за икономика
проф. Дарон Аджемоглу от Масачузетския технологичен институт ще изнесе публична лекция в рамките на форума
под провокативното заглавие "Кой ще притежава бъдещето?".

16 юни – Икономическа трансформация и конкурентоспособност

Експертният панел "Чиста индустриална сделка и умения за зелена икономика" ще бъде воден от Роксана
Мънзату, изпълнителен вицепрезидент на Европейската комисия за социални права и умения. С богат опит в
областта на работната сила и социалната справедливост, тя ще дискутира ключовите мерки за съчетаване на
дигитални и зелени компетенции и намаляване на бюрократичните бариери пред европейските производства.

В първия ден на събитието бившият италиански премиер и настоящ президент на института "Жак Делор" Енрико
Лета ще проведе дискусия на високо равнище с бизнес лидери. През април 2024 г. той публикува своя доклад за
бъдещето на единния пазар на ЕС "Повече от единен пазар". В него Лета идентифицира много от най-
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неотложните проблеми на блока и дава предложения за решаването им - от високоскоростни железопътни линии,
инвестиции в космоса и по-унифициран здравен сектор до по-ежедневни усилия за подобряване на
законодателните процеси на ЕС.

17 юни – Енергийна сигурност и геополитика

Този ден съсредоточава вниманието върху интерконекторните мрежи и енергохранилищата. Сред говорителите са
българският министър на енергетиката Жечо Станков и заместник-директорът на ОИСР за околна среда Куми
Китамори, а проф. Дарон Аджемоглу ще изнесе публична лекция и майсторски клас за бъдещето на икономиката.
В епоха, в която изкуственият интелект и автоматизацията поставят под въпрос традиционните пазари на труда,
проф. Аджемоглу ще очертае мрачните и светлите страни на технологичния прогрес. Чрез призма на своите
емблематични изследвания ("Защо нациите се провалят", "Власт и прогрес") той ще разгледа: Социалното
неравенство: Къде машините обогатяват, а къде отчуждават?; Институционалните реформи: Как правилата на
играта определят кои ще спечелят от дигиталната революция?; Трудовите пазари на утрешния ден: Какви умения
ще ценим, когато алгоритмите стават шефове?

18 юни – Устойчиво финансиране и кръгова икономика

В панела за мащабиране на инвестициите и ESG стратегията Делян Добрев и Илияна Цанова от Европейската
комисия ще очертаят пътищата за привличане на частен капитал и разработване на нови финансови продукти,
необходими за зеления растеж.

19 юни – Чиста индустрия, Черноморски водни политики и устойчиво земеделие

Сред водещите участници са премиерът Росен Желязков и изпълнителният вицепрезидент на ЕК за чист преход
Тереса Рибера. Темите варират от декарбонизация на производството до устойчивото управление на водните
ресурси в Черноморския регион и бъдещето на аграрния сектор.

20 юни – Иновации, стартиращи компании, женско предприемачество и висше образование

Последният ден на форум ще обедини дискусии за иновациите като двигател на конкурентоспособността,
дигитализацията и стартиращите екосистеми, европейската среща на жените предприемачи, както и
трансформацията на висшето образование чрез нови модели на учене и университетско преподаване.
Българският еврокомисар Екатерина Захариева ще участва в панела "Иновациите като крайъгълен камък на
конкурентоспособността на ЕС и Централна и Източна Европа".

Форумът предлага стратегически възможности на най-високо ниво – от закуски и коктейли до интензивни B2B
(бизнес към бизнес) и B2G (бизнес - правителство) срещи, добавят от организаторите.

За повече информация може да бъде открита на сайта на конференцията.

/СЛС, ЦМ/

"Европа стои пред кръстопът, а пътят напред изисква смели решения и единство". Tова бе основното послание на
бившия италиански премиер и настоящ президент на института "Жак Делор", Енрико Лета. Като част от Green
Transition Forum 5.0, той проведе експертна дискусия с водещи фигури от българския бизнес. Лета очерта своята
визия за бъдещето на единния пазар на ЕС, базирана на доклада му за бъдещето на Европа "Повече от единен
пазар".

Петото поредно издание на най-голямото събитие за трансформация и развитие в Централна и Източна Европа
се провежда от 16 до 20 юни в Sofia Event Center. Организатори са Green Transition Forum, Dir.bg и 3Е-news.net.

Един от болните въпроси, на които Лета наблегна, е осезаемата фрагментация на европейските капиталови
пазари, особено в сравнение с американския им гигант. "Само NASDAQ е съпоставим с всички европейски
фондови борси, взети заедно и умножени по две", отбеляза той, за да илюстрира мащаба на предизвикателството.
Вместо единен финансов хъб, Европа прилича на "комплексна система" от множество национални "басейни" -
швейцарски, парижки и други, което възпрепятства необходимата консолидация.

Решението, според него, не е еднозначно, а изисква паралелни усилия както за задълбочаване на Съюза на
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спестяванията и инвестициите, така и за драстично повишаване на финансовата грамотност на европейците.
"Истинският потенциал на Съюза на спестяванията и инвестициите се крие в създаването на ефективни
инструменти за спестителите", подчерта Лета. Той обаче не спести и критики към ниската финансова култура на
Стария континент: "Нивото на финансово образование в моята страна (бел.ред. - Италия) е много ниско... Да
убедиш хората да инвестират спестяванията си в нещо, което не просто 'спи' под възглавницата, е почти
невъзможна мисия."

Европа твърде често се лута между гасенето на непосредствени проблеми

Бившият премиер не скри опасенията си, че Европа твърде често се лута между гасенето на непосредствени
пожари - било то COVID, войната в Украйна или финансови сътресения - вместо да се фокусира върху дългосрочни
стратегически приоритети като повишаване на конкурентоспособността, енергийна независимост и обща отбрана.
Лета бе категоричен, че търговските войни са игра с нулев резултат за Европа. Макар и да призна важността на
разходите за отбрана, той предупреди, че те не бива да изяждат ресурси, жизненоважни за други ключови сектори,
включително кохезионните фондове.

Дискусията неизбежно засегна и наболелия енергиен въпрос. Лета посочи фрапиращите разлики в цените на
енергията между държави като Испания и Португалия, от една страна, и България и Италия, от друга. "Ако имате
десет пъти по-висока цена в една страна спрямо друга, това създава пълен хаос в европейската
конкурентоспособност", заяви той. Изходът, според него, е в постигането на енергийна независимост чрез
"интелигентен микс от централизация и субсидиарност" и изграждането на модерни, взаимосвързани
инфраструктури. Те биха позволили на предприемачите гъвкаво да избират най-изгодния наличен енергиен
източник във всеки един момент.

Като конкретни стъпки към по-дълбока интеграция, Лета предложи амбициозната концепция за "28-и режим" -
общоевропейски бизнес режим, аналогичен на практиките в американския щат Делауеър, който да улесни
компаниите. Той също така настоя за решителен преход от директиви към регламенти в европейското
законодателство, за да се сложи край на фрагментацията и да се постигне реална унификация, вместо 27
различни национални тълкувания.

Лета бе откровен и по отношение на България, споделяйки, че при подготовката на своя доклад не е успял да
осъществи посещение у нас поради тогавашната политическа нестабилност. Липсата на "стабилен национален
събеседник" е възпрепятствала пълноценния диалог. Той подчерта, че наличието на такива предвидими
партньори на национално ниво е от ключово значение за ефективността на европейските дискусии и вземането на
решения.

В края на срещата си с българския бизнес, Лета отправи силен апел за смелост и стратегическа визия. Той
изтъкна огромния, все още не напълно реализиран потенциал на региона на Централна и Източна Европа. "Не
бъдете плахи", посъветва той българските предприемачи и политици, "нито тук, в София, нито във вашите
професионални асоциации на европейско ниво, нито в Брюксел". Посланието му бе ясно: само чрез обединени
усилия, стратегическо планиране и решителни реформи Европа може да преодолее настоящите
предизвикателства и да си осигури по-конкурентоспособно и устойчиво бъдеще.

Етапите на развитие на европейските политики

Веднага след диалога с представителите на българския бизнес, Енрико Лета даде официален старт и на петото
издание на Green Transition Forum. В своето встъпително слово към участниците, той очерта основните приоритети
и неотложни задачи пред Европейския съюз.

Лета сподели своя богат европейски опит, подчертавайки критичните моменти в един законодателен мандат на
ЕС. "Моят европейски опит ми подсказва, че в Европа, в един европейски законодателен мандат, имаме три
ключови момента", обясни той. "Първият момент са първите шест месеца, в които трябва да реорганизираме
всичко: да решим кои ще са комисарите, какъв ще е политическият баланс в Парламента и начинът, по който ще
бъде представен стратегическият план. Тези шест месеца бяха втората половина на миналата година."

"След това имаме две години. Две слънчеви години - 2025-а и 2026-а", продължи Лета с метафора, намеквайки за
периода на активна работа и възможности. "Ако не успеем да вземем правилните решения през тези две
слънчеви години, ще бъде невъзможно да постигнем резултати във втората или третата част на мандата."

Именно поради тази времева рамка, Лета определи настоящия и следващия период като решаващи: "Ето защо
това, което се случва през тази година и следващата, ще бъде от решаващо значение за бъдещето на Европейския
съюз. Година, в която всичко се случва около нас - от гледна точка на кризи, от гледна точка на големи трудности,
но също и от гледна точка на възможности."

Той не пропусна да изтъкне нарастващата роля на София и България като важен европейски център: "Това, което
бих искал да кажа, е, че София, България, срещата на върха за зеления преход, все повече се превръщат в
европейско място за срещи." Лета сподели усещането си от последните дни на дискусии: "Имам чувството през
тези два дни, слушайки, че има нов импулс. И това е посланието, което бих искал да отправя и да споделя с вас."

"Имаме подреждане на планетите, каквото никога досега не съм виждал," заяви Лета, изразявайки оптимизъм за



потенциала на настоящия момент. "Подреждане на планетите от гледна точка на усещането за приоритет, за
неотложност, а също и разбирането, че това, което се случва около Европа, ни дава последния шанс да се
интегрираме и да останем заедно."

"Голямата мисия за Европейския съюз днес е да бъде независим и автономен," категоричен бе той. "Когато
говорим за сигурност, сигурността е по-широко понятие. Сигурността означава енергийна независимост.
Сигурността означава свързаност. Сигурността означава финансова система, която може да работи
самостоятелно, без да бъде колония на други."

Лета заключи с предупреждение и призив:

"Днес Европейският съюз е изправен пред това голямо предизвикателство. Това, което искам да споделя с вас, е
усещане за оптимизъм. Имам чувството през тези първи месеци на европейския живот, че има нов ангажимент. И
мисля, че вицепрезидентът Шефчович ще ви представи идеи, които ще потвърдят това усещане за споделена
неотложност и решителност. Знаем много добре, че без по-интегриран Европейски съюз ще бъде невъзможно да
постигнем резултати. Ще бъде невъзможно да се мащабираме и ще бъде невъзможно да бъдем на нивото на
предизвикателствата, пред които сме изправени днес."

Специален акцент в речта му бе поставен върху зеления преход:

"И това е частично и по отношение на зеления преход. Искам да завърша със споменаването на голямото
предизвикателство, пред което е изправен зеленият преход. Зеленият преход е нашето бъдеще. Той е бъдещето
на нашите деца. Ако мислим за нашите деца и тяхното бъдеще, ако мислим, че бъдещето означава те да могат да
оцелеят след изменението на климата... Преди няколко дни видях карта, представена от учени, за местата по
света, където ще бъде невъзможно да се живее през 2100 година. Първата ми реакция беше да си кажа - 2100-та,
аз няма да съм тук. Но си помислих, че през 2100-та вероятно моите деца ще бъдат там. И със сигурност техните
деца ще бъдат там. И когато виждам, че през 2100-та моята собствена страна, без Доломитите, но останалата част
от моята страна, ще бъде невъзможна за живеене поради температурите, мисля, че всички ние носим
отговорност. Най-голямата отговорност е да направим зеления преход осъществим, а не неосъществим."

За да се случи това, според Лета, е необходима промяна в европейския дебат.

Днешният форум, бих искал да ви оставя с това послание, е много важен, за да се опитаме да коригираме
европейския дебат относно зеления преход. Зеленият преход е нашата обща мисия. Но ние трябва да направим
зеления преход осъществим. А за да направим зеления преход осъществим, това означава, че трябва да го
съпроводим. Трябва да съпроводим прехода по финансов начин, който позволява на прехода да подпомага
работните места, а не да ги унищожава. Да позволи на зеления преход да помогне на най-бедната част от
обществото, а не да бъде срещу най-бедната част от обществото. Трябва да работим, за да помогнем на някои от
най-засегнатите групи в нашето общество. Имам специално предвид света на фермерите, например. Трябва да
бъдем с тях и да им помогнем да преминат през този преход. И в същото време индустриалният свят.
Индустриалният свят, който е, мисля, най-важната част от нашата европейска гордост. Европа е индустрия. Мисля,
че голямата грешка преди няколко години се случи, когато ние, европейците, си помислихме, изведнъж, в началото
на този век, че е възможно да делегираме енергията на Русия, производствената индустрия на Китай, а
сигурността и технологиите на САЩ. Оставяйки за нас креативността. Това изглеждаше много умна идея. В
действителност се оказа катастрофа. Защото без енергия, без технологии, без индустрия, без капацитета да бъдем
иновативни, ще бъде невъзможно за нас да имаме бъдеще. Така че ви оставям с тази голяма, голяма мисия. Вие
имате тази седмица. Трябва да прекроите, да преразгледате тази рамка. И да представите на европейско ниво
свежа и нова идея как да направим зеления преход осъществим и успешен. Нуждаем се от това. И се нуждаем от
големия принос от София, от България, от тази фундаментална част на Европа", завърши Енрико Лета под
аплодисментите на присъстващите.

______________________________________________________________________________________________
______

Генерални Партньори: Астелас Фарма България, Геотрейдинг АД, Електрохолд България , Асарел Медет АД,
АРТЕКС ИНЖЕНЕРИНГ АД, Филип Морис България

Основни Партньори: Дънди Прешъс Металс, Аурубис България, ОББ, МЕТ Енерджи Трейдинг България, Фондация
Лъчезар Цоцорков, Глобален договор към ООН, PHOTOMATE, European Investment Bank, Българска банка за
развитие, Телелинк бизнес сървисис, OMV Petrom, УниКредит Булбанк, Лидл България, Хайделберг Матириълс
Девня АД с проект ANRAV, Байер, Mercuria, Елаците-Мед АД, Енергео ЕООД, Геотехмин ООД, Геострой АД, ИТР
Сървисиз ЕООД, EVN България, Състейнабъл Енерджи Съплай ООД, БФБ, Carbonaires, Vivacom, Главболгарстрой,
Камара на строителите в България, Електроенергиен Системен Оператор, Изпълнителната агенция за
насърчаване на малките и средните предприятия (ИАНМСП)

Партньори: ПОК "Доверие", БМФ Порт Бургас, wpd България, Фонд ФЛАГ, Сдружение "Соларна Академия
България", СОФ Кънект-операторът на летище "Васил Левски", ТЕЦ "БОБОВ ДОЛ", ICGB, Български Енергиен
Холдинг ЕАД, НЕК ЕАД, Булатом, GCR, Джуниър Ачийвмънт България, EIT Community Hub в България, Cleantech
Bulgaria, Булгартрансгаз ЕАД, Българска федерация на индустриалните енергийни консуматори и абревиатурата:
БФИЕК, The Green for Growth Fund, Finance in Motion (FiM), ЕКО ПАРТНЪРС БЪЛГАРИЯ АД, Фонд на фондовете



(ФнФ), Първа инвестиционна банка, AES, Порше БГ, NEXT BASKET, Девин, Райфайзен Адвайзъри ЕООД, Делта
Клауд ООД, DOZZA drinks, Омега Пауър Груп ЕООД, Chill&Bite micro market, Cult Gourmet Catering, Сладко и Солено
за Приятели

Логистичен партньор: Turkish Airlines

Мобилност: Enterprise Rent-A-Car

Настаняване: Hilton

В полунощ на 30 юни изтича крайният срок, в който фирмите и едноличните търговци е необходимо да подадат
годишните си данъчни декларации и да платят дължимия данък.

Над 269 000 дружества и физически лица в цялата страна, които извършват дейност като ЕТ, вече декларираха и
внесоха данъците си. От тях близо 31 000 са подадените до момента годишни данъчни декларации от едноличните
търговци и земеделските стопани, избрали този ред на облагане.

До 30 юни самоосигуряващите се лица, които извършват дейност като търговци по смисъла на Търговския закон,
едноличните търговци и земеделските стопани, избрали този ред на облагане, трябва да декларират и внесат
окончателните осигурителни вноски. Заедно с годишната си данъчна декларация те подават и декларация
Образец N 6 с общия размер на дължимите за предходната година осигурителни вноски.

От НАП напомнят, че 30 юни е последният ден и за деклариране и плащане на корпоративен данък (чл. 92 от
Закона за корпоративното подоходно облагане), данъка върху разходите, данъка върху приходите на бюджетните
предприятия, както и на данъка върху дейността от опериране на кораби. Над 238 000 фирми в страната са
обявили приходите си пред НАП две седмици преди изтичането на крайния срок. Близо 6000 от тях са подали
годишните си декларации пред приходната агенция във Велико Търново, които са повече от половината
дружества, извършващи дейност в региона.

Подаването на данъчните и осигурителни декларации и документи, както и плащането към бюджета, се извършват
онлайн чрез портала за електронни услуги на НАП, достъпни с персонален идентификационен код (ПИК) или
квалифициран електронен подпис (КЕП).

Големи фирми, които се на платили продуктова такса за битова техника, вече са дадени на прокуратурата заради
ощетяване на държавата. Това обяви министърът на околната среда и водите Манол Генов в ефира на bTV.

Той поясни, че информацията, че предстои операторите по оползотворяване на отпадъци да повишат така
наречената продуктова такса за електрическото и електронно оборудване, е провокирала доста страхове и
напрежение сред обществото, включително спекулативни очаквания, че Министерството на околната среда и
водите трябва да заеме позиция.

Припомняме, че миналата седмица депутатът от "Продължаваме промяната" – "Демократична България" Ивайло
Мирчев предупреди в кулоарите на парламента, че се очаква екотаксите да скочат до 1000 процента.

Манол Генов бе категоричен, че Министерството на околната среда и водите няма как да вземе решение за
поскъпване на продуктовата такса на битова техника и че не трябва да се предизвиква напрежение сред бизнеса
и потребителите.

Министър Генов цитира данни, според които продуктовите такси у нас, спрямо други страни, са най-ниски. Освен
това добави, че работата на министерството е да упражнява максимален и системен ефективен контрол на
дейността, свързана с екологичното изпълнение на всички национални цели.

Заглавие: Фирмите и едноличните търговци имат две седмици време да обявят доходите си

Дата: 16.06.2025 12:00
Медия: Вестник Борба

Заглавие: Фирми, които не са платили продуктови такси, са дадени на прокуратурата, обяви екоминистърът

Дата: 16.06.2025 12:12
Медия: Банкеръ

https://www.borbabg.com/2025/06/16/aaafirmite-i-ednolichnite-trgovtsi-imat-dve-sedmitsi-vreme-da-obyavyat-dohodite-si/
https://banker.bg/2025/06/16/produktovi-taksi-sa-dadeni-na-prokuraturata/


Той припомни и че наредбата за определяне на продуктовите такси е от 2008 година. В същото време обясни, че
ако има индикации за картел, трябва да бъде сезирана Комисията за защита на конкуренцията, нещо, което по
думите му, вече се е случило.

Регионална среща на Европейските световни търговски центрове се провежда в София. Бизнес събитието е
органзирано съвместно от Асоциацията на световните търговски центрове и Българската търговска-промишлена
палата (БТПП), която е член на организацията. Конференцията ще продължи два дни, като представителите на
европейските световни търговски центрове ще обменят опит помежду си и ще посетят места като "София Тех
Парк" и "Интерпред - Световен търговски център София".
По време на събитието в сградата на БТПП в София кратки презентации пред присъсващите изнесоха
представители на Българската агенция за инвестиции, "Инвест София" (Столичната общинска агенция за
приватизация и инвестиции), "Аутомотив Клъстер България", сдружение "Соларна Академия България" и "Клъстер
Изкуствен Интелект България". 
Срещата започна с изчитане на поздравителен адрес, изпратен от министъра на икономиката и индустрията
Петър Дилов. Министърът приветства участниците в конференцията, изтъквайки икономическата и
институционална стабилност на България и нейното стратегическо местоположение.
Председателят на БТПП Цветан Симеонов в кратко откриващо слово посочи, че въпреки че през последните
години е имало седем парламентарни избори и седем различни правителства, инвеститорите в българската
икономика трябва да знаят, че управляващите са гарантирали, че няма да има изненади за бизнеса, като
увеличаване на данъци и неразумни бюджетни политики.
Ед Алисън Райт, директор на Световния търговски център Гибралтар, посочи в откриващо слово, че изграждането
на бизнес връзки в наши дни е дори още по-важно спрямо миналото заради турбуленциите, настъпили в
световната търговия. Според него търговията трябва бъде мост, а не бариера.
Главният секретар на Българската агенция за инвестиции (БАИ) Юлиян Балчев представи дейността на Агенцията
и България като инвестиционна дестинация. По думите му БАИ работи средно по 30 големи проекта на година. Той
увери представителите на европейските световни центрове, че българското правителство подкрепя бизнеса и
бизнес процесите в страната ни се реализират по лесен начин. Балчев презентира всички предимства на
България като инвестиционна дестинация, сред които ниските данъци, валутната сигурност, визирайки валутния
борд и предстоящото въвеждане на еврото, държавните субсидии относно цената на електроенергията за
бизнеса, достъпа до образована работна ръка и др.
Виктор Гусев от "Инвест София" (Столична общинска агенция за приватизация и инвестиции) посочи, че агенцията
има партньорство с над 20 компании, които предоставят акуратни данни за изготвянето на информация,
необходима на бизнеси, обмислиящи дали да инвестират в София. Агенцията може да предоставя и доклади,
изготвяни конретно за нуждите на потенциални инвеститори. По думите на Гусев, София се фокусира към
инвестиции, които имат висока добавена стойност.
Веселин Тодоров, председател на сдружение "Соларна академия България", посочи пред представителите на
европейските световни търговски центрове, че у нас се забелязва бързо разрастване на соларната енергия. По
думите му в дадени моменти 69 на сто от енергийния микс бива доставян от възобновяеми енергийни източници,
като голяма част от тази енергия е соларна. Според него България има проблем с инфраструктурата, който се
наблюдава из цяла Европа, тъй като 40 на сто от европейските мрежи са на възраст от повече от 40 години. Това
прави интегрирането на модерни технологии в енергетиката трудно начинание. Тодоров посочи, че все повече
бизнеси у нас разбират, че инвестициите във възобновяема енергия ги прави независими от високите цени на
електроенергията.
Любомир Станиславов, изпънителен директор на "Аутомотив Клъстер България", посочи пред присъстващите, че
автомобилната индустрия е най-бързорастящият сектор в България. Той изтъкна, че през 2012 години оборотът на
този сектор у нас е възлизал на едва 0,5 млрд. евро, а през 2024 година той вече достига над 10 млрд. евро. У нас
функционират 380 компании от автомобилния сектор с над 85 000 служители, като преди 12 години техният брой е
бил едва 30 компании. Автомобилният сектор оформя между 10 и 11 процента от брутния вътрешен продукт на
страната, стана известно от презентацията на Станиславов.
Кристина Ескенази, член на Управителния съвет на "Клъстер Изкуствен Интелект България", посочи, че в
Европейския съюз има множество регулации и етични норми, свързани с изкуствения интелект, което налага
необходимостта бизнесите да имат ясна представа къде са конфликтните точки при използването на тези
технологии. 

Заглавие: Представители на европейските световни търговски центрове провеждат регионална среща в София

Дата: 16.06.2025 12:21
Медия: Утро Русе

Заглавие: Една от най-мащабните чешки инвестиции у нас: Откриват завод за 100 милиона в сърцето на
Пловдив

https://utroruse.com/article/1125945/
https://www.marica.bg/biznes-zona/edna-ot-nay-mashtabnite-cheshki-investicii-u-nas-otkrivat-zavod-za-100-miliona-v-sarceto-na-plovdiv


Компанията е световен лидер в разработката, производството и дистрибуцията на медицинска апаратура

Новият завод на BTL Industries за медицинско оборудване ще бъде официално открит тази седмица. Изградената
с близо 100 милиона лева производствена база в Пловдив ще бъде една от най-мащабните чешки инвестиции
досега у нас.

Любопитно и противно на тенденцията заводите да се извеждат в покрайнините на града, заводът на BTL
Industries се намира в широкия център на Пловдив - на мястото на бившата кожарска фабрика "Пулпудева".
Бившият гигант от соцвремето бе закупен от мултинационалната компания през 2019 г. По това време компанията
получи сертификат за инвеститор клас А. Година по-късно, по линия на Закона за насърчаване на инвестициите,
Министерството на икономиката отпусна целева субсидия от 1,02 млн. лева за изграждане на довеждаща пътна
инфраструктура, която да подобри транспортната свързаност в района на новата база. Проектът включваше
реконструкция на част от ул. "Владая" и връзката с бул. "Марица" по плана на Многофункционална зона "Изток".

Първата копка на производствената база бе направена през лятото на 2021 година, а очакванията бяха
официалното откриване да се състои доста по-рано. На рязането на лентата в четвъртък се очаква президентът
Румен Радев, кметът на Пловдив Костадин Димитров и посланикът на Чешката република в България Н.Пр.
Мирослав Томан.

Базата обхваща над 29 000 кв. м разгърната застроена площ и включва множество производствени и складови
площи, парк и офис пространства. Тя ще осигури модерни и съвременни условия на работа на над 700 служители.

BTL Industries не е непознат бранд за Пловдив. Над 23 години компанията развива производство тук, но в сграда
под наем. Компанията е световен лидер в разработката, производството и дистрибуцията на медицинска
апаратура в три направления: физиотерапия, кардиология и естетична медицина. Оперира в повече от 100
държави от цял свят, като в над 80 от тях има собствени търговски фирми, а в останалите работи чрез независими
екслузивни дистрибутори.

Европейската комисия се стреми до 2030 г. напълно да се откаже от вноса на руско ядрено гориво, но тези
планове се сблъскват с необходимостта от заместващи инвестиции в размер на милиарди, съобщава Financial
Times.
"Европейската комисия би искала в идеалния случай европейският ядрен сектор да бъде свободен от руски внос
до 2030 г., заявиха служители на ЕС. Но в документ, публикуван в петък, тя предупреди, че за създаването на
вътрешна верига за доставки на ядрено гориво са необходими инвестиции в размер на 241 милиарда евро", пише
изданието.
В началото на май Еврокомисията представи проект на пътна карта за прекратяване на вноса в ЕС на руски
енергоносители до края на 2027 г. ЕК възнамерява през юни да представи законодателно предложение за
забрана на целия внос по новите руски газови договори и съществуващите спот договори. Така забрана трябва да
влезе в сила до края на 2025 г. Забраната може да засегне и останалия внос на тръбопроводен газ и втечнен
природен газ, внасян от Русия по дългосрочни договори. Така забрана трябва да влезе в сила не по-късно от края
на 2027 г.
Унгарският министър на външните работи и външноикономическите отношения Петер Сиярто неведнъж е
заявявал, че Западна Европа с гордост съобщава за отказа си от руския петрол, но всъщност продължава да го
купува чрез трети страни, като Индия. Според него това доказва, че антируските санкции на ЕС работят "отлично".
Руската федерация и преди е заявявала, че Западът е допуснал сериозна грешка, като е отказал да купува
въглеводороди от Русия, ще изпадне в нова, по-силна зависимост поради по-високите цени, а тези, които са се
отказали, все още купуват по-скъп нефт и газ чрез посредници и ще продължат да купуват руски нефт и газ. 
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Вицепремиерът и министър на транспорта Гроздан Караджов е крайно недоволен от наземното обслужване на
българските летища и заплаши концесионерите с глоби и отнемане на лицензи. Ето какво написа той във Фейсбук:

Непоносима жега. Претъпкан автобус. Неработещ климатик. Облаци от отровни газове. Груб персонал.
Необяснимо чакане, за да се стигне от терминала до самолета. Полузадушени и изнервени пътници.

Пътуване, което никой не желае да повтори. Преживяване, което всеки възмутено описва на близки и непознати в
социалните мрежи. С право! 
Позната картина за всеки, който е решил да пътува със самолет от или до българско летище – независимо дали от
София, Варна или Бургас. 
Затова на 6 юни 2025 г. наредих на ГВА да се направят проверки на работата на наземния персонал на летищата.
Резултатите не само потвърдиха всички оплаквания, но и показаха, че наземните оператори не обръщат особено
внимание на дадените от Главна дирекция "Гражданска въздухоплавателна администрация" /ГД ГВА/
предписания. Или поне не бързат да ги изпълняват. И това ще се промени! 
Какво показаха проверките?

Две проверки бяха направени на качеството на наземното обслужване, извършвано на летище "Васил Левски-
София" от операторите "СОФ Кънект" АД, "ГолдЕър Хендлинг България" ООД и "Суиспорт България" АД. Те
включваха дейностите при извеждането на пътниците – качване на автобусите, превоз до самолета, слизане от
автобуса и качване в самолета. Проверени бяха пристигащите полети – слизане на пътниците от самолетите,
качване в автобусите и превоз до входовете на терминала – зона Шенген и зона не Шенген.

Първата проверка бе на 6 юни между 11.30 и 15.00 часа и обхвана 6 полета. Констатациите: недостатъчна хигиена
в автобусите, неизползване на възможността за "приклякване" /ниско ниво на автобусите при качване и слизане/,
неизползване на климатичните системи в автобусите, липса на информация при забавяне на тръгването на
автобуса към самолета.

ГД ГВА веднага изпрати писма до операторите да се засили контролът върху посочените дейности – да се почистят
автобусите, да се пускат климатиците и да се информират пътниците.

Както се вижда, тези мерки могат да бъдат въведени незабавно! Но това не се прави.

При наредената от мен изненадваща повторна проверка на работата на операторите на летище "Васил Левски"
София стана ясно, че на практика нищо не се е променило. Явно операторите са приели изискванията на ГД ГВА
само за сведение.

Повторната проверка на летище "Васил Левски" София бе извършена няколко дни по-късно – на 11.06.2025 г. от
10.30 до 13.30 часа, и обхвана 5 полета. И тя констатира същото безобразно поведение – мръсни автобуси без
климатици и груб персонал.

Наредих извънредна проверка и на останалите две летища, които особено през летния сезон ще бъдат много
натоварени – в Бургас и Варна.

На 11.06.2025 г. бяха проверени 6 полета на летище Бургас, където оператори са "Фрапорт Туин Стар Еърпорт
Мениджмънт" АД, "Суиспорт България" АД, "Голдеър Хендлинг България" ООД. Тук много от автобусите изобщо
нямат климатици, отново не се използва ниското ниво за слизане и качване на пътниците, никой не помага на
трудноподвижни пътници или майки с деца, липсва информация. 
Същата е ситуацията и на летище Варна, на което бяха проверени 7 полета на 10.06. и 11.06. 
Както виждаме, проблемите са едни и същи. И решаването им, с малки изключения, не изисква солидни
инвестиции или някакви сложни промени в процедурите. Просто малко повече старание и човешко отношение. 
Затова ГД ГВА изпрати задължителни инструкции до операторите на всички летища:

– да се въведе процедура за задължително почистване на автобусите преди всяка смяна и след всеки курс с
отчитане в регистър /срок 30.06.2025 г./,

– задължително да се уведомяват пътниците, когато се налага изчакване в автобусите,

– когато е възможно – да има допълнителен служител за придружаване на пътниците,

– да се провеждат вътрешни инспекции от ръководствата на операторите,

– да се изработи и въведе стандарт за културата на обслужване на пътниците /срок 31.07.2025 г./.

Действията ни обаче няма да се изчерпят само с предупреждения. Започва и налагане на наказанията – първо
глоби, после може да се стигне и до отнемане на лиценза! Тъй като предвидените в случая максимални глоби са
смешни – едва до 500 лв., съм наредил на ГД ГВА да преразгледа скалата на наказанията и съществено да ги
завиши.

И за да не останат предписанията пак само за сведение на операторите, проверките на летищата ще се



извършват всяка седмица. При подобряване на обслужването – всеки месец!

Крайно време е да се разбере, че комфортът на пътниците не е само някакво красиво пожелание, а
задължително изискване. Ако искаме да сме нормална европейска държава! 

Основните индекси на водещите фондови пазари в Европа се повишиха в предобедната търговия днес, предаде
Си Ен Би Си. Пазарите се възстановяват от търговията в петък, след като въздушните удари между Израел и Иран
засилиха опасенията от продължителен конфликт, който значително да наруши износа на петрол от Близкия
изток, информира БТА.

Във Франкфурт DAX се повиши със 72,77 пункта до 23 589 пункта, което е нарастване от 0,31 на сто към 11:40 часа
бълг. време.

Парижкият CAC 40 добави 47,35 пункта или 0,62 на сто, достигайки 7732,03 пункта.

В Лондон FTSE 100 нарасна с 26,41 пункта или 0,3 на сто до 8877,04 пункта.

Паневропейският индекс Stoxx 600 се покачи с 1,11 пункта до 546,05 пункта, отбелязвайки ръст от 0,2 на сто, като
акциите на петролните и газови компании поскъпнаха с 1,1 на сто на фона на скок на цената на суровия петрол.

Акциите на френската автомобилна група "Рено" (Renault Group) поевтиняха с над 7 на сто по време на търговията,
след като компанията обяви напускането на главния изпълнителен директор Лука Де Мео, предаде АФП.

Книжата на конгломерата "Керинг" (Kering), притежаващ водещи модни марки като "Гучи" (Gucci) и "Сен Лоран"
(Saint Laurent), поскъпнаха със 7 на сто на фона на съобщенията, че Лука Де Мео поема поста главен
изпълнителен директор на гиганта в модния бизнес.

РАБОТОДАТЕЛИ, ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО

Двадесет и първи век е векът на високите технологии. И затова трябва да вложим средства в знанията на хората, в
техните умения, за да можем да имаме именно тези високи технологии. Това заяви министърът на труда и
социалната политика Борислав Гуцанов при своето участие в Green transition forum. Гуцанов се включи в панел,
посветен на икономическото развитие, устойчивост и приобщаващ напредък, в който участваха още Роксана
Мънзату – зам.-председателят на Европейската комисия, отговарящ за социалните права и умения, министърът на
образованието Красимир Вълчев, членове на Европейския парламент и бизнеса.
Министър Гуцанов акцентира върху възможностите за обучения, които предоставя Министерството на труда и
социалната политика (МТСП).
"МТСП влага над един милиард лева по Програма "Развитие на човешки ресурси" и по Националния план за
възстановяване и устойчивост към повишаването на уменията на хората, дигиталната грамотност,
преквалификацията и развитието на човешкия потенциал. Въпросът е обаче този един милиард, който ще вложим
в усъвършенстване на кадрите, в тяхната преквалификация, в ограмотяване, компютърни умения, високи
технологии, ще доведе ли до нужния резултат? Защото предизвикателствата, за които говорим – изкуственият
интелект, цифровизацията, изискват съвсем друг тип подготовка. Но не е важно само да отчетем, че сме дали един
милиард. Важно е какво е качеството на обученията, до колко хора сме достигнали и дали те наистина са
постигнали необходимото ниво, което се изисква от съвременната икономика", обясни министър Гуцанов.
Министър Гуцанов обърна внимание върху проблема с липсата на дългосрочно планиране в икономиката и
подчерта, че трябва да се излезе от рамката на едногодишните бюджети.
"Нещо, което трябва да направим, е не планиране за една година, а поне 10 – 15 години напред. Защото ние сме
един жив организъм в държавата и ако няма планиране, ако не се знае какво ще се прави, няма как да бъдат
свързани всички останали елементи. Радвам се, че и министърът на образованието и науката г-н Красимир
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Вълчев е тук, защото пазарът на труда и образованието са взаимно свързани. Икономиката и образованието са
взаимно свързани. Какви кадри ще произвеждаме и какво ще правим, ако не знаем каква икономика ще се
развива?", попита министър Гуцанов. Той допълни, че взаимовръзката между образование, икономика и пазар на
труда трябва да бъде водеща при формирането на държавните политики.
Министърът призова да се обърне внимание на науката, която прогнозира какво се случва. Той даде пример с
проверките в социалните услуги, които започна МТСП, съвместно с Министерството на правосъдието и с
подкрепата на министър-председателя.
"Темата за изведените възрастни хора от незаконни домове може да изглежда малко отдалечено, но не е. Сега
трябва да намерим места за тези възрастни, но и хора, които да се грижат тях. Това също е въпрос на кадри, на
професионална подготовка и визия за бъдещето", категоричен беше министърът. Борислав Гуцанов припомни, че
много преди проверките под негова егида се организира кръгла маса на тема демография, на която бяха
представени доклади на Българска академия на науката. 

Междувременно нарастващото напрежение в Близкия изток внася голяма доза несигурност и волатилност
на борсите

Заседанието на Федералния резерв на САЩ по лихвените проценти ще бъде водещото събитие за инвеститорите
по света през тази седмица. На този фон се очакват и някои ключови икономически данни за американската и
европейската икономики, докато нарастващото напрежение в Близкия изток внася голяма доза несигурност и
волатилност на борсите.

Ето какво ще движи пазарите през следващите няколко дни.

Конфликтът между Израел и Иран

Сблъсъците между Израел и Иран се засилиха през уикенда, като и в двете страни загинаха хора, а според
съобщенията Техеран се отказва от планираните ядрени преговори със САЩ.

Последните събития в Близкия изток не само засилват притесненията за по-нататъшна ескалация на стоковите и
финансовите пазари, но и за стабилността в региона и извън него.

Конфликтът между Израел и Иран вече доведе до рязко покачване на цената на петрола. Малко преди 11 часа
българско време фючърсите върху сорта Брент поскъпват с 0,13% до 74,33 долара за барел, а тези върху
американския суров петрол West Texas Intermediate (WTI) - с 0,3% до 73,18 долара за барел.

Двата бенчмарка приключиха с ръст от по 7% в петък, след като поскъпнаха с над 13% по време на сесията до
най-високите си нива от януари насам.

В понеделник ирански ракети удариха израелския Тел Авив и пристанищния град Хайфа, разрушавайки домове и
подхранвайки опасенията на световните лидери на срещата на Г-7 тази седмица, че битката между двамата стари
врагове може да доведе до по-широк регионален конфликт.

Размяната на удари между Израел и Иран в неделя доведе до жертви сред цивилното население, като и двете
армии призоваха гражданите на противниковата страна да вземе предпазни мерки срещу по-нататъшни удари.

Последните събития породиха опасения за нарушаване на дейностите в Ормузкия проток, който е жизненоважен
за корабоплаването. През пролива преминава около една пета от общото потребление на "черно злато" в света,
или около 18-19 млн. барела дневно петрол, кондензат и гориво.

"Докато пазарите следят за потенциални прекъсвания на производството на ирански петрол вследствие на
израелските удари по енергийни съоръжения, засилените опасения за блокада на Ормузкия проток могат рязко
да повишат цените", заяви пред Ройтерс Тошитака Тазава, анализатор във Fujitomi Securities.

Иран, член на Организацията на страните износителки на петрол (ОПЕК), в момента произвежда около 3,3 млн.
барела дневно и изнася над 2 млн. барела дневно петрол и горива.

Според анализатори и наблюдатели свободният капацитет на ОПЕК и нейните съюзници, включително Русия, да
произвеждат повече петрол, за да компенсират евентуални смущения, е приблизително равен на иранския добив.

"Ако износът на ирански суров петрол бъде прекъснат, китайските рафинерии, които са единствените купувачи на
ирански барели, ще трябва да търсят алтернативни сортове от други страни от Близкия изток и руски суровини",
казва Ричард Джосуик от S&P Global Commodity Insights.

Заглавие: Решението на Фед за лихвите ще бъде във фокуса на инвеститорите тази седмица

Дата: 16.06.2025 10:54
Медия: Инвестор.БГ
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Президентът на САЩ Доналд Тръмп заяви в неделя, че се надява Израел и Иран да успеят да договорят
прекратяване на огъня, но добави, че понякога страните трябва първо да се "борят". Той заяви, че САЩ ще
продължат да подкрепят Израел, но не отговори на въпроса дали е поискал от американския съюзник да спре
ударите си по Техеран.

Решението на Фед

Представителите на централната банка на САЩ ще проведат двудневно заседание на 17-18 юни, в края на което
ще съобщят решението си за нивото на лихвените проценти в страната. Почти всички анализатори очакват то да
остане без промяна на фона на силния пазар на труда и несигурността около търговската политика на Тръмп.

Въпреки това натискът върху Федералния резерв се засилва, след като данните за инфлацията през май се
оказаха по-меки от очакванията на икономистите. Въпреки коментарите на президента, който призова паричния
орган да пристъпи към намаление с един пункт, инвеститорите не очакват централната банка да предприеме
действия в тази посока.

Според инструмента CME FedWatch Tool в преобладаващата си част трейдърите смятат, че Фед ще запази лихвите
на настоящите им нива. Те също така не очакват централната банка да промени разходите по заемите и на
заседанието си в края на юли.

След приключването на заседанието в сряда председателят на Фед Джером Пауъл ще даде повече информация
за мнението на централната банка за икономиката и лихвените проценти и ще отговаря на въпроси на медиите.

Още ключови данни от САЩ

Във вторник данните за продажбите на дребно през май ще предоставят друга гледна точка за състоянието на
икономиката на САЩ.

Междувременно данните за жилищния сектор също ще бъдат внимателно разгледани, тъй като проблемите с
достъпността продължават да потискат продажбите. Новите данни за доверието в бранша, очаквани във вторник,
ще покажат дали представителите на строителната индустрия виждат подобрения на пазара, докато данните за
започнатите жилища в сряда ще покажат дали нивата на строителство се повишават на фона на нуждата от повече
жилищни запаси.

Роботаксито на Tesla може да тръгне по улиците на 22 юни

След месеци на очакване инвеститорите скоро могат да получат ключова информация от производителя на
електромобили Tesla. Главният изпълнителен директор Илон Мъск заяви наскоро в социалните мрежи, че
компанията може да пусне в експлоатация услугата си за роботизирани таксита в Остин, Тексас, още в неделя, 22
юни.

Все пак датата може да се промени, защото Tesla е "суперпараноична относно безопасността", подчерта
милиардерът.

Въвеждането на тази услуга може да се окаже ключов момент за компания, която очаква изкуственият интелект
(AI) и самоуправляващите се автомобили да се превърнат в транспортните технологии на бъдещето. Tesla е добре
позиционирана да оглави пазара на нововъзникващата технология, заключават анализаторите, като според
Goldman Sachs производителят на електромобили може да има предимство пред конкуренцията благодарение
на способността си да обучава самоуправляващите се автомобили чрез своите разработки в областта на AI и бързо
да увеличава производствените нива на технологията.

Tesla се надява да генерира голяма част от бъдещите си приходи чрез бизнеса с роботаксита, хуманоидни роботи
и изкуствен интелект. Мъск представя пазарния дебют на автономните превозни средства като ключов фактор за
бъдещия успех и оценката на Tesla, заявявайки, че роботите и автономните коли биха могли да увеличат
пазарната стойност на Tesla до поне 30 трлн. долара.

Залогът е висок за концерна, тъй като основният му бизнес за производство и продажба на електрически
превозни средства е подложен на натиск на фона на слабото търсене от страна на купувачите и засилената
конкуренция в лицето на китайските производители като BYD.

Роботаксито на Tesla се конкурира с продуктите на Waymo, звено на Alphabet, на вътрешния пазар, което стартира
подобна услуга през 2020 г. и работи в няколко града, включително Сан Франциско и Остин.

Въпреки усилията Tesla изостава от китайските си конкуренти по отношение на налагането на роботаксита. Apollo
Go, WeRide и Pony AI на Baidu стартираха услуги за роботаксита в Китай и наскоро разшириха присъствието си в
Близкия изток с амбиции за глобална експанзия.

Китайският флот от роботизирани таксита в момента наброява 1700 превозни средства.

Тримесечни финансови отчети

Въпреки оскъдния график на корпоративните отчети тази седмица, инвеститорите в САЩ все пак ще получат някои



очаквани актуализации от ключови компании.

Очакваният в понеделник отчет на Lennar ще бъде публикуван малко след като строителят на жилища сигнализира
за слабост на пазара през предходното тримесечие. Планираните за петък отчети на счетоводната компания
Accenture и на онлайн търговеца на автомобили CarMax ще бъдат оповестени в сянката на по-ниските от
очакваните печалби и на двете компании през предходното тримесечие.

Новини за икономиката на Европа

За Стария континент седмицата ще започне с доклада за заплатите в еврозоната през първото тримесечие на
годината, както и с изявление на гуверньора на Германската централна банка Йоахим Нагел.

Във вторник инвеститорите ще очакват доклада на изследователския институт Zew за икономическите условия в
Германия и еврозоната.

В сряда ще стане ясно какво е било нивото на инфлация във валутния блок и Великобритания през миналия
месец. В същия ден изявление ще направят главният икономист на Европейската централна банка (ЕЦБ) Филип
Лейн и вицепрезидентът на финансовата институция Луис де Гиндос.

В четвъртък пред журналисти ще говори председателят на ЕЦБ Кристин Лагард. В петък ще бъдат публикувани
данни за продажбите на дребно във Великобритания през май и производствените цени в Германия през
миналия месец.

Заседанието на Японската централна банка

Вторник ще е ключов ден за азиатските пазари поради заседанието на Японската централна банка (ЯЦБ) за
лихвените проценти. Очаква се разходите по заемите в Страната на изгряващото слънце да останат без промяна
на фона на несигурността, причинена от търговските мита на американския президент Доналд Тръмп.

Миналата седмица бившият член на Управителния съвет на финансовата институция Такако Масай заяви, че
налозите може да са сложили край на цикъла на повишаване на лихвените проценти от страна на ЯЦБ заради
очаквания удар върху износа.

"Несигурността по отношение на търговската политика на Вашингтон предизвиква огромни смущения в световната
икономика, които вероятно ще засегнат японския износ, производството, ръста на заплатите и потреблението",
каза тя. По думите ѝ налозите върху автомобилите са особено вредни поради значителната роля, която
индустрията играе в японската икономика.

"Истинското изпитание за японската икономика може да дойде през 2026 г., тъй като въздействието на
американските мита ще започне да се проявява след 6 до 12 месеца", посочи още тя и прогнозира, че вероятно
паричният орган няма да може да повиши лихвените проценти за доста дълъг период от време.

Анализатори, анкетирани от Ройтерс, очакват, че Японската централна банка ще стъпката за още едно повишение
на лихвите през тази година, като малка част от тях прогнозират следващото увеличение да се случи в началото на
2026 г.

По време на петгодишния мандат на Масай в ЯЦБ до 2021 г. финансовата институция поддържаше мащабна
програма за стимулиране, съчетаваща огромно изкупуване на активи, отрицателни лихвени проценти и контрол на
доходността по облигациите, за да стимулира растежа и да ускори инфлацията до целевите 2%. Под
ръководството на гуверньора Казуо Уеда паричният орган излезе от програмата миналата година и повиши
лихвените проценти до 0,5% през януари с мнението, че Япония е на прага на трайно достигане на
инфлационната си цел.

Такако Масай заяви, че решението на Уеда да прекрати действието на програмата не е неподходящо, но
предупреди да не се повишават лихвите преждевременно, когато се вижда, че икономиката страда от
американските мита.

"По-скоро може да се наложи ЯЦБ да се ангажира с поддържането на ниски реални лихвени проценти, за да
подкрепи усилията на правителството и частния сектор за преструктуриране на японската икономика, например
чрез стимулиране на вътрешното търсене и диверсифициране на вида на изнасяните стоки", каза тя.

"Ако икономиката е изправена пред сериозен шок и ЯЦБ е принудена да действа, тя вероятно отново ще използва
всички налични средства", каза Масай, която понастоящем е председател на мозъчния тръст SBI Financial and
Economic Research Institute.

Япония се опитва да постигне споразумение с Вашингтон в преговорите за митата, което помрачава
перспективите пред нейната икономика, която е силно зависима от доставките на автомобили за САЩ.

Несигурността по отношение на търговската политика на САЩ принуди ЯЦБ да намали прогнозите си за растежа
на 1 май, което предполага, че следващото повишаване на лихвените проценти може да бъде отложено въпреки
постоянно ускоряващата се инфлация. В същото време упоритото нарастване на разходите за храна задържа



основната инфлация над целевото равнище от 2% в продължение на повече от три години.

Макар че Казуо Уеда сигнализира за пауза в повишаването на ливхите, той подчерта готовността на банката да
запази курса за по-нататъшно увеличаване на все още ниските разходи по заемите.

Още събития в Азиатско-Тихоокеанския регион

Азиатските инвеститори ще очакват ключови данни за китайската икономика в понеделник, които включват
търговията на дребно, индустриалното производство и безработицата. В първия ден от седмицата ще стане ясно и
какво е било нивото на инфлация в Индия през май.

В сряда ще бъде публикуван доклад за износа, вноса и търговския баланс на Япония през миналия месец. В петък
се очакват данни за брутния вътрешен продукт (БВП) на Нова Зеландия и за безработицата в Австралия.

За първото тримесечие сумата е 420 млн. евро

Над 420 млн. евро са изпратили българите, работещи в чужбина, на своите роднини и близки през първото
тримесечие на годината. Сумата е с 66 млн. евро повече от същия период на миналата година.

Най-мното средства изпращат у нас сънародниците ни от САЩ, съобщи бТВ, цитирайки данни на БНБ.

През първото тримесечие парите, получени от българи в САЩ, са в размер от 77.6 млн. евро. Следват Германия с
изпратени 76 млн. евро и Великобритания със 74.2 млн. евро. Българите в Испания са изпратили на свои роднини
и близки 40.6 млн. евро в периода януари-март.

Парите, които българите зад граница пращат у нас отиват предимно в потребление, което увеличава приходите от
ДДС в държавната хазна.

"На практика тези средства заместват държавата в ролята й да води социална политика към бедните, а от друга
страна леко увеличават потреблението", коментира икономистът Адриан Николов от Института за пазарна
икономика. Той обяснява по-големите суми, изпратени тази година, със стабилизирането на икономиките в
Западна Европа след COVID-19 и по-спокойния пазар на труда.

Домакинствата, които са подпомагани от чужбина, харчат парите в по-малките населени места, което има
положителен ефект и върху местния бизнес, отчитат експертите.

В същото време последните данни на БНБ за преките чужди инвестиции в страната - тези през първото
тримесечие на година, показват, че техният размер е 1.087 млрд. евро. Сумата е с 10.9 млн. евро (1%) по-малко от
януари – март 2024 г. Основно чуждите капитали в страната ни тази година влизат под формата на реинвестиране
на печалбата на дъщерните им дружества у нас - 894 млн. евро, което е с 395 млн. евро повече от преди година. В
дялов капитал са инвестирани 170 млн. евро.

Ясен Танев, експерт по киберсигурност, член на Цифровия иновационен хъб "Тракия" и Павел Иванов,
изпълнителен директор на Института по публична администрация, в "Бизнес старт" 16.06.2025 г.

Публичната администрация в България показва нарастващ интерес към използването на изкуствен интелект (AI),
но остава в начална фаза по отношение на реалното му прилагане и регулация, това коментираха Ясен Танев,
експерт по киберсигурност, член на Цифровия иновационен хъб "Тракия" и Павел Иванов, изпълнителен директор
на Института по публична администрация, в предаването "Бизнес старт" с водещ Христо Николов.

Заглавие: Българите в чужбина пращат повече пари на близките си у нас
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Гостите представиха резултатите от първото по рода си изследване у нас за готовността на администрацията за
работа с AI. Според Иванов, анализът обхваща 6200 държавни служители, а получената средна оценка – индекс 49
от 100 – поставя администрацията на второ от четири възможни нива, което показва "развиващ се капацитет".

Гостите подчертаха, че макар служителите да проявяват интерес към AI, липсата на ясни вътрешни правила и
стандарти за употреба поставя редица рискове. Според Танев, основният проблем е, че чатботове като ChatGPT
масово се използват неофициално, без регулация, което увеличава риска от изтичане на чувствителни данни.

"Изкуственият интелект е новият индустриален ток. Въпросът е, че България произвежда в АЕЦ "Козлодуй" енергия
и продава на региона, така вместо да бъдем само потребител на ИИ, България може да бъде и износител на ИИ.
Това е огромна възможност, за която всички институции, бизнеси и неправителствени организации трябва да
работят заедно, за постигането на тази цел.", сподели Танев.

Той даде пример с малка община, където кметът е изразил желание да използва генеративен AI за съкращаване
на времето за изготвяне на протоколи и задачи – от седмици до минути.

Според гостите, най-често използваното AI приложение в администрацията е ChatGPT, главно за генериране на
документи и анализи. Въпреки това, повечето служители все още използват безплатни версии, а липсата на
обучения води до скептицизъм и неефективност.

Иванов призова за разработване на национална стратегия, подкрепена с реално финансиране и инвестиции в
човешки ресурси. Танев допълни, че обучението, създаването на "пясъчници" за експерименти и въвеждането на
етични стандарти са ключови за безопасното и ефективно интегриране на AI в публичния сектор.

Според експертите, България има потенциал да стане лидер в Югоизточна Европа, особено с инициативи като
националната AI фабрика, подкрепена от европейски проекти. Но пътят минава през координация между
държавата, бизнеса и гражданския сектор.

Целия коментар гледайте във видеото.

Всички гости на предаването "Бизнес старт" може да гледате тук.

На 722 443 души не са им стигали над 30 лв., само за тях държавата е давала 116 274 781 лв. месечно
Близо 6 млрд. лв. е платила държавата за незаслужени пенсии. Тази сума е раздадена за 10 години, показва
справка в годишниците на НОИ. Рекордните харчове са били през 2023 г., когато извънредно са дадени 1,4 млрд.,
за да могат 795 228 души да получават минимални размери.
На месец разходите за изплащане на минималните пенсии пък са малко над 117 млн. лв. Толкова е била сумата и
към май миналата година.
Доплащането от данъците, събрани от всички, се налага, защото минималната пенсия е "незаслужена" – т. е.
размерът ѝ е по-голям от този, който определят внесените от конкретните хора осигуровки.
Дотук се стигна, след като различни правителства през годините вдигаха изпреварващо минималните размери на
пенсиите. В периода 2020-2024 г. те нараснаха значително – при 250 лв. в края на 2020 г. до 580,57 лв. сега, или
над два пъти по-висок (132%). Това се отразява и върху минималните размери на останалите пенсии за трудова
дейност.
Повишаването на минималните размери на пенсиите за трудова дейност става с по-бързи темпове,
изпреварвайки по ръст нарастването на пенсиите над минималния размер, осъвременявани и преизчислявани
през периода по различни механизми.
Съществено увеличение се отчита и в размера на социалната пенсия за старост, както и на размерите на
обвързаните към нейния размер добавки към пенсиите (от 141,63 лв. към 1 юли 2020 г. до 307,07 лв. сега, или
ръст от 116% за последните 5 години).
Стигна се дотам почти всеки трети пенсионер да е получавал пенсия, която е по-голяма от тази, която реално си е
изработил. А половината от всички пенсионери пък получават минималната.
Човек, осигурявал се на минималната работна заплата за цялата си трудова кариера и пенсионирал се на 1
януари 2024 г. при 40 г. стаж от трета категория труд, не може да достигне дори размера на минималната пенсия
за осигурителен стаж и възраст. Реално той ще получи много по-голямо заместване на последния си трудов доход
спрямо човек, пенсионирал се при абсолютно същите условия, но осигурявал се на средния осигурителен доход.
Прави впечатление, че се променя и броят на хората, за които се доплаща – 795 228 души за 2023 г. срещу 485 882
през 2014 г. В същото време обаче разходът за тях е нараснал от 16,88 млн. на над 117 млн. на месец. А
дефицитът в НОИ се очаква през тази година да е 11,7 млрд. лв.
Държавата е дотирала пенсиите на 2255 души с до левче на месец, показва последният годишник на НОИ. На още
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толкова са с между 1 и 2 лв., за да стигнат минималните пенсии. 11 980 пък са пенсиите с дотация между 10 и 15
лв. На 722 443 души обаче не са им стигали над 30 лева. Това е над 90% от общия брой на пенсионерите, за които
се доплаща. Само за тях държавата е давала 116 274 781 лв. месечно. 

Преминаването към пенсиониране бележи важен житейски и професионален етап. Освен че означава край на
активната трудова дейност, то поставя началото на нова фаза, в която работниците и служителите имат право на
определени законоустановени социални и финансови гаранции.

Една от тези гаранции е обезщетението, което работодателят дължи при прекратяване на трудовото
правоотношение,

когато работникът или служителят е придобил право на пенсия за осигурителен стаж и възраст. Това обезщетение
представлява не само форма на признание за положения труд, но и важна подкрепа при прехода към пенсия.

Съгласно Кодекса на труда всеки работник или служител, който прекрати трудовото си правоотношение след
придобиване на право на пенсия за осигурителен стаж и възраст, независимо от основанието за прекратяване,
има право на обезщетение от работодателя в размер на двукратното му брутно месечно възнаграждение. Ако
обаче лицето е натрупало най-малко 10 години трудов стаж при същия работодател или в рамките на същата група
предприятия през последните 20 години, то тогава обезщетението се увеличава и става в размер на шест брутни
месечни заплати.

Работодателят е длъжен да изплати обезщетението не по-късно от последния ден на месеца,

следващ месеца на прекратяване на трудовото правоотношение. Този срок е установен в закона, но може да бъде
променен в по-благоприятна за работниците и служителите посока чрез колективен трудов договор. Ако
работодателят не изпълни това свое задължение доброволно в срок, обезщетението става изискуемо заедно със
законната лихва. В такъв случай работникът или служителят има право да предяви претенцията си по съдебен ред
в 3-годишен давностен срок, който започва да тече от деня, следващ изтичането на законовия срок за плащане.

Размерът на дължимото обезщетение се изчислява въз основа на брутното трудово възнаграждение за месеца,
предхождащ прекратяването на трудовия договор, или на последното получено месечно възнаграждение, ако не е
работено през месеца на прекратяване. Това е уредено в чл. 228, ал. 1 от Кодекса на труда. Ако работникът или
служителят не е отработил пълния месец, възнаграждението се изчислява на база среднодневно брутно
възнаграждение, умножено по броя на работните дни за съответния месец. Така дори само един отработен ден в
дадения месец е достатъчен, за да се формира месечната база за изчисление на дължимото обезщетение.

Правото на обезщетение при пенсиониране не е просто формалност – това е важен социален механизъм за
признание

и защита на дългогодишния трудов принос на работниците и служителите. То символизира уважението на
работодателя към годините на лоялност и труд. Ето защо е важно и двете страни – работникът или служителят и
работодателят – да познават своите права и задължения в този процес. За работниците и служителите това е
средство за финансова стабилност в преходния период, а за работодателите – начин да покажат корпоративна
отговорност и уважение към човешкия капитал. Спазването на тези законови разпоредби е не само правна
необходимост, но и израз на социална зрелост.

Справка:

чл. 19, ал. 1 от Наредбата за структурата и организацията на работната заплата

чл. 222, ал. 3 от Кодекса на труда

чл. 228, ал. 1 от Кодекса на труда

чл. 228, ал. 3 от Кодекса на труда

чл. 358, ал. 1, т. 3 КТ
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Наетите лица в нефинансовите предприятия към края на първото тримесечие на 2025 г. са 1,6 милиона, или с 0,8
на сто повече в сравнение с първото тримесечие на 2024 година, съобщи Националният статистически институт.

В края на първото тримесечие на 2025 г. общо в промишлеността (вкл. добивна промишленост; преработваща
промишленост; производство и разпределение на електрическа и топлоенергия и газ; събиране, пречистване и
доставяне на води), наетите са 506 200, което е с 2,8 на сто по-малко в сравнение с първото тримесечие на 2024
година.

В бизнес услугите (с изкл. на търговията, финансовите и застрахователни дейности) наетите лица са 562 300, или с
2,5 на сто повече в сравнение със същия период на предходната година.

/ВЙ/

Полша е готова да започне да евакуира около 200 свои граждани, които са в Израел. Евакуацията ще се извърши
през йорданската столица Аман, заяви зам.-министърът на външните работи Хенрика Мощицка-Дендис.
"Очакваме да бъдем готови в рамките на следващите часове. Евакуацията ще обхване туристите, които са
блокирани, както и хората, които са останали там само за кратко", заяви пред репортери той.

Швейцарското посолство в Иран, което представлява интересите на САЩ там, заяви, че ще остане временно
затворено до второ нареждане поради продължаващия конфликт в региона.

Междувременно посолството на САЩ в Ирак съобщи за повишен риск от насилие срещу американски бизнеси и
места, посещавани от американци. "Призоваваме всички американски граждани в Ирак да избягват места,
посещавани от чужденци, както и всякакви големи събирания или тълпи от хора", се казва в изявление на
посолството.

По-рано руското посолство в Израел посъветва руските граждани да напуснат страната до нормализиране на
ситуацията, тъй като опасността за живота и здравето им при сегашните условия "в никакъв случай не е
кратковременна".

"Ситуацията е напрегната, откровено трябва да призная. А опасността за живота и здравето както на дипломатите,
така и на руските граждани, които се намират в Израел, в никакъв случай не е кратковременна", каза посланик
Анатолий Викторов. Посолството препоръчва "на всички руски граждани, които се намират в Израел, да напуснат
страната, докато ситуацията тук не се нормализира".

Последвайте ни в Google News Showcase, за да получавате още актуални новини. 

ТЕМИ В РАЗВИТИЕ

Българите в чужбина пращат повече пари на близките си у нас

Над 420 млн. евро са изпратили българите, работещи в чужбина, на своите роднини и близки през първото
тримесечие на годината. Сумата е с 66 млн. евро повече от същия период на миналата година.
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Най-мното средства изпращат у нас сънародниците ни от САЩ, съобщи бТВ, цитирайки данни на БНБ.

През първото тримесечие парите, получени от българи в САЩ, са в размер от 77.6 млн. евро. Следват Германия с
изпратени 76 млн. евро и Великобритания със 74.2 млн. евро. Българите в Испания са изпратили на свои роднини
и близки 40.6 млн. евро в периода януари-март.

Парите, които българите зад граница пращат у нас отиват предимно в потребление, което увеличава приходите от
ДДС в държавната хазна.

"На практика тези средства заместват държавата в ролята й да води социална политика към бедните, а от друга
страна леко увеличават потреблението", коментира икономистът Адриан Николов от Института за пазарна
икономика. Той обяснява по-големите суми, изпратени тази година, със стабилизирането на икономиките в
Западна Европа след COVID-19 и по-спокойния пазар на труда.

Домакинствата, които са подпомагани от чужбина, харчат парите в по-малките населени места, което има
положителен ефект и върху местния бизнес, отчитат експертите.

В същото време последните данни на БНБ за преките чужди инвестиции в страната – тези през първото
тримесечие на година, показват, че техният размер е 1.087 млрд. евро. Сумата е с 10.9 млн. евро (1%) по-малко от
януари – март 2024 г. Основно чуждите капитали в страната ни тази година влизат под формата на реинвестиране
на печалбата на дъщерните им дружества у нас – 894 млн. евро, което е с 395 млн. евро повече от преди година. В
дялов капитал са инвестирани 170 млн. евро.

По време на една от последните руски атаки срещу Киев миналата седмица, сградата на Boeing в Киев е бил
сериозно повреден, съобщава Financial Times.
Според изданието атаката срещу американската аерокосмическа компания, която си сътрудничи с украинския
производител на самолети "Антонов", очевидно е била умишлена.
"Според двама служители на Boeing, трима украински чиновници и ръководителя на Американската търговска
камара в Украйна, сградата е била една от целите, ударени в неделя вечерта по време на един от най-
интензивните удари през цялата война", пише вестникът.
Изображения, публикувани от Държавната служба за извънредни ситуации на Украйна и потвърдени от FT,
показват сериозни щети по сградата и спасители, борещи се с пожара вътре.
Представител на Boeing отказа да коментира атаката, отбелязвайки само, че никой от служителите на компанията
не е пострадал по време на обстрела.
Изданието припомня, че Boeing е една от най-известните американски компании, представени в Украйна, чиято
дейност е насочена основно към инженерна и техническа поддръжка. Броят на служителите на компанията в
Украйна е около 1000 души, тя продължи да работи в страната почти безпрепятствено, въпреки войната с Русия.
В началото на тази година ръководители на Boeing се срещнаха с колегите си от компанията "Антонов" и
министъра на отбраната на Украйна, за да обсъдят нови съвместни проекти, включително безпилотни системи и
производство на боеприпаси.
"Очевидна атака срещу толкова известна американска компания на територията на Украйна и причинените ѝ щети
могат да провокират гнева на президента Доналд Тръмп", отбелязва FT.
Този удар може също да повдигне въпроси дали Русия разширява целите си за удари срещу западни компании,
свързани с отбранителния и авиационния сектор на Украйна.
Атаката срещу Украйна в нощта на 9 юни
Същата нощ Русия атакува много региони, по-специално Ровенската област преживя най-голямата въздушна
атака през цялата война. Основният удар падна върху град Дубно, където се намира военното летище. 
Съобщава се също, че в резултат на нощен рейд срещу Киев е повредена офис сграда в Дарницки район.
Освен в Ровенска и Киевска област, експлозии са регистрирани и в Тернополска, Полтавска и Черкаска области,
както и в Харковска, Сумска и Донецка области. 
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Нови двойни и тройни данъци за цигари и тютюн за свиване планират в Брюксел, според изтекли вътрешни
документи, които разкриха Bild, Euractiv и Clearing the Air,

Европейската комисия, ръководена от Урсула фон дер Лайен, подготвя една от най-агресивните фискални
интервенции в акцизното облагане върху тютюна. Освен рязко и драстично увеличаване на акцизите върху всички
тютюневи и никотинови изделия, Брюксел иска акциз и върху суровия тютюн. Инициативата цели да намали
тютюнопушенето и съпътстващите го здравни разходи и да препълни хазната на ЕС. Намеренията са добри, но
изпълнението им е под въпрос.

Защото реалността е, че потребителите ще платят сметката, а тя има и висока социално-икономическа цена. За
една група страни от ЕС акциз от 215 евро/хиляда цигари е вече факт или са близо, но други държави членки
виждат в предложението заплаха за икономиката, работните места и социалната справедливост като цяло.

От вътрешен документ на Европейската комисия, с който разполагат Bild, Euractiv и Clearing the Air, става ясно, че
Брюксел възнамерява да увеличи акцизите върху тютюневите изделия със 139% за цигарите, 258% за тютюн за
свиване, за пурети, тютюн за наргиле и никотинови пликчета (паучове) със 1,090%.

Това означава, че в страни с по-ниска покупателна способност, като България, Гърция, Румъния цените ще скочат
с 50–80%, което ще удари най-силно най-бедните потребители.

Според Euractiv в Гърция цена на цигарите ще се увеличи средно с около 2 евро на кутия, а в България – с 2.60
евро или 80%, което ще постави страната сред най-засегнатите.

Комисията твърди: здравна реформа. Експертите предупреждават: социална катастрофа

Комисията оправдава тези мерки с целите на Европейския план за борба с рака и визията за "поколение без
тютюн" до 2040 г. Редица експерти алармират, че подобна политика всъщност ще има обратен ефект – пушачите
бързо поглеждат към незаконните цигари, контрабандистите ликуват, здравето страда още повече, хазната губи
пари.

Според пазарните проучвания, прекомерните или внезапни увеличения на акцизите често имат обратен ефект –
те насочват потребителите към черния пазар, вместо да намалят нивата на тютюнопушене. Незаконната търговия
с тютюневи изделия в Европейския съюз е достигнала най-високото си ниво за последните 10 години, показа и
годишното проучване на КPMG, представено в Брюксел миналата седмица. Данните наистина сочат, че в страни
като Нидерландия, Франция, Ирландия и Белгия, където вече са въведени високи данъци, се отчита огромен спад
в бюджетните приходи и ръст на нелегалната търговия.

"Масираното повишаване на акцизите е икономическа програма за организираната престъпност", казва Яанус
Паутс, отговарящ за комуникация и връзки с обществеността на Japan Tobacco за Германия.

"Здравната защита не бива да бъде използвана като предлог за разрушаване на стабилни данъчни модели и
унищожаване на малкия и среден бизнес," предупреждава Михаел фон Фьорстер, председател на браншовата
асоциация на тютюневата индустрия в Брюксел.

"Незаконната търговия с тютюневи изделия е заплаха за европейската икономика, за общественото здраве, за
сигурността и социалната стабилност. Днес пазарите с по-високи данъци и по-високи цени като Франция и
Нидерландия са особено засегнати от незаконно внесени и фалшиви стоки. Наличието на евтини, нерегулирани
цигари в сивата икономика също така възпрепятства усилията за намаляване на броя на пушачите и постигане на
бъдеще без тютюнев дим" , споделя Христос Харпантидис, старши Вицепрезидент "Външни отношения" на Philip
Morris International.

Социална и икономическа несправедливост

Държавите, които вече прилагат високи акцизи и ще останат незасегнати, са водещите поддръжници на
реформата и настояват за бързи действия. В същото време, източно и южно европейски страни като Гърция,
Италия, Румъния и Унгария ще понесат основния удар – икономически, фискален и социален.

Къде е България?

Освен с екстремно високи акцизи, Брюксел смята да обложи и тютюнопроизводителите в ЕС с акциз върху суровия
тютюн до 145/кг. за достигане в период от 4 години. В България, където се намират близо 9 000
тютюнопроизводители – предимно в социално слаби региони – ефектът ще е особено тежък. "Без алтернатива за
доход, малките семейни стопанства ще изчезнат, а на тяхно място ще дойде контрабандата", обобщават
експертите. Засегнатите по цялата верига на доставки в ЕС ще бъдат 2.1 милиона души, заети в създаване на
стойност в сектора в ЕС.

Повече вреда, отколкото полза

Макар и с добронамерена цел – ограничаване на тютюнопушенето – новото предложение на Европейската
комисия заплашва да се превърне в данъчен и социален капан. Комисията рискува да подкопае доверието в ЕС,
да насърчи черния пазар, задълбочи социалното неравенство и увреди легалния бизнес и заетостта. А най-



големите губещи ще бъдат обикновените европейци, които нямат ресурса да поемат поредния данъчен удар.
Вместо унифицирано драстично облагане, отдалечено от реалностите в отделните държави, експертите
препоръчват гъвкави национални решения, базирани на локалната икономика, потребление и здравна политика.

Компанията е първата лицензирана европейска авиокомпания за товарни дронове

Dronamics, българската товарна авиокомпания, специализирана в превоз на товари с дронове, е избрана за
капиталова инвестиция до 30 милиона евро по платформата "Стратегически технологии за Европа" (STEP).

Финансирането има за цел да подкрепи революционни иновации, които укрепват стратегическата автономност и
технологичното лидерство на Европа, съобщава The Recursive.

Повече за компанията

Компанията е създадена в България със седалище София, проектира, произвежда и експлоатира товарни
дронове с голям обсег и голям полезен товар – единствените такива дронове, разработени изцяло в Европа.
Призната от независимо жури от експерти чрез процеса на оценяване на EIC, технологията на Dronamics се
разглежда като имаща значителен потенциал за постигане както на обществено, така и на икономическо
въздействие.

В рамките на STEP, Европейската комисия предоставя капиталови инвестиции в диапазона от 10 до 30 милиона
евро, предназначени да привлекат частни съвместни инвестиции и да създадат кръгове на финансиране на
стойност от 50 до 150 милиона евро или повече. Тези кръгове са от решаващо значение за разширяването на
революционните иновации, които иначе се сблъскват с недостиг на финансиране в Европа.

Dronamics ще получи максималната инвестиционна сума от 30 милиона евро , подлежаща на проверка и
окончателно одобрение от Фонда на EIC.

Продължаваща подкрепа от EIC

Това бележи значително продължение на подкрепата на EIC за Dronamics. Компанията вече получи грант от 2,5
милиона евро по програмата EIC Accelerator през ноември 2022 г., последван от инвестиция в капитал от 10
милиона евро в началото на 2024 г. Освен това, Свилен Рангелов, съоснователят и главен изпълнителен директор,
е назначен за посланик на EIC.

Черният лебед

Дронът на Dronamics, Черният лебед , е способен да превозва 350 кг. на разстояния до 2500 км. Чрез осигуряване
на доставка в същия ден на дълги разстояния, Dronamics се стреми да предостави трансформативни логистични
решения за индустрии, вариращи от фармацевтиката и електронната търговия до автомобилната промишленост и
селското стопанство. Dronamics е и първата лицензирана европейска авиокомпания за товарни дронове и
стратегически партньор на IATA за технологии за дронове в световен мащаб.

¿ 9 юни 2025 г.

Една от настанените в дома в Ягода: Удряха ме по главата и гърба, наистина беше дом на ужасите
"Бяха връзвани ръцете на баба Ганка, преди да почине, с нещо като вратовръзки", разказва пред "Нова телевизия"
69-годишната Виолета Павлова.
Комисия е засякла драстично поскъпване на черешите. Килограм е достигнал 20 лв. за около 6 часа заради
Задушница.

Заглавие: Българската карго авиокомпания с дронове получава инвестиция от 30 млн. евро

Дата: 16.06.2025 09:50
Медия: Бизнес новините

Заглавие: КС отхвърли искането на Радев за референдум за €, седмицата 9 – 15 юни 2025 г.

Дата: 16.06.2025 09:11
Медия: Сакар нюз

https://businessnovinite.bg/korporativni-istorii/balgarskata-kargo-aviokompanija-s-dronove-poluchava-investicija-ot-30-mln-evro.html
https://sakarnews.info/%D0%BA%D1%81-%D0%BE%D1%82%D1%85%D0%B2%D1%8A%D1%80%D0%BB%D0%B8-%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%B2-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%B5%D1%84%D0%B5%D1%80/


Росен Желязков подписа меморандум със синдикати и работодатели за еврото.

¿ 10 юни 2025 г.

Трета акция на властите срещу незаконните домове за възрастни. Три обекта във Варна са били проверени. Малко
след три часа през нощта са изведени 130 души в тежко състояние.

КС отхвърли повечето искания на Радев, референдум за еврото няма да има.
КЗК обяви проверка за скрит картел на Христо Ковачки.

Мобилните оператори получиха 400 млн. лв. за "цифров поход" към селата.

¿ 11 юни 2025 г.

Според Румен Спецов държавата "може би ще си получи" задълженията от кръга "Орион", свързан с бизнесмена
Христо Ковачки, които по изчисления на "Бърд" и разследването на Антикорупционния фонд са 370 млн. лв.
"Демократична България" е внесла в парламента искане за изслушване на министъра на околната среда и водите
Манол Генов, относно драстичното увеличение на екотаксите за електрическо и електронно оборудване,
включително компоненти за фотоволтаични системи, с което се очаква значително увеличение на цените от 1 юли
2025 г.
Премиерът Росен Желязков участва в Срещата на върха "Украйна-Югоизточна Европа" в Одеса, където се срещна
и с украинския президент Володимир Зеленски.
Войната за магистрала "Струма" през Кресна най-сетне приключи. "Зелените" слагат край на делата срещу
държавата, а аутобанът ще бъде изцяло изнесен от дефилето.

¿ 12 юни 2025 г.

Киселова предлага депутатите на Доган да загубят името на групата си по искане на Пеевски.

Министърът на финансите Петкова не казва колко е бюджетният дефицит в края на май.

БСП предлага пълна забрана на тротинетките.

Ваня Григорова напусна групата на БСП в Столичния общински съвет.

¿ 13 юни 2025 г.

МВР започва масови обучения, за да се реагира адекватно.

Срив в системата на ОББ блокира картовите трансакции.

Починалият Явор от Варна е бил подсъдим за шофиране след употреба на наркотици.

¿ 14 юни 2025 г.

"Любовта е любов": как преминаха "София прайд" и "Походът за семейството"

Текстилен портрет на Тръмп, изработен в българско село, е изпратен до Белия дом Той е изработен за 10 месеца
от Галин Томов от село Скандалото.

НАП отчита 43% ръст на оборота на обменните бюра.

За шести пореден ден във Варна се провежда протест в памет на 36-годишния Явор Георгиев, който почина след
задържане от полицията на 7 юни.

¿ 15 юни 2025 г.

Полицаите, задържали във Варна починалия впоследствие мъж, имат малък опит в полицията – съответно 5 и 6
години, уверяват, че действията им са били в рамките на закона.

"Продължаваме промяната – Демократична България" подаде сигнал за изборна агитация в София.

От партийно съвещание Борисов призова президента да излезе да се борят.

Според "Продължаваме промяната – Демократична България" Андрей Цеков. не Митов управлява МВР, а
назначеният за временен шеф на ДАНС е фаворит на Пеевски.

Ивайло Мирчев: Жоро е новият стар кмет на "Слатина"

Заглавие: Големи фирми са дадени на прокуратурата заради ощетяване със суми от продуктови такси

https://manager.bg/%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%BA%D0%B0/golemi-firmi-sa-dadeni-na-prokuraturata-zaradi-ostetavane-sas-sumi-ot-produktovi-taksi


Министерството на околната среда и водите няма как да вземе решение за поскъпване на продуктовата такса на
битова техника, каза в ефира на bTV министърът на околната среда и водите Манол Генов.

При проверки е установено, че не са платени продуктови такси. Големи фирми вече са дадени на прокуратурата
заради ощетяване на държавата, посочи министърът.

Наредбата за определяне на продуктовите такси е от 2008 г., припомни той.

Ако има индикации за картел, трябва да бъде сезирана Комисията за защита на конкуренцията, което мисля, че се
е случило, посочи Манол Генов.

По думите му, работата на министерството е да упражнява максимален и системен ефективен контрол на
дейността, свързана с екологичносъобразното изпълнение на всички национални цели.

Генов цитира данни, според които продуктовите такси у нас, спрямо други страни, са най-ниски.

"Лесно е да кажем, че се е вдигнала с 900% продуктовата такса, но удобно се спестява какъв е символичният
размер на тези такси в момента", посочи Манол Генов.

Сметищата в България са изключително сериозен проблем. МОСВ е контролен орган, а кметовете трябва да
извършат всички дейности в тази посока, посочи още министърът на околната среда и водите Манол Генов.

Граничното полицейско управление – Болярово вече разполага с три нови високотехнологични безпилотни
летателни системи, които ще подпомагат охраната на държавната граница и ще подобрят превенцията при
възникване на пожари. Това стана ясно по време на работно заседание, свикано от кмета на община Болярово
Христо Христов, посветено на готовността за летния сезон и рисковете от пожароопасни ситуации. Началникът на
ГПУ – Болярово, Даниел Дечев, представи новата техника и отчете добри резултати от охраната на границата:
"Мога да твърдя, че вече сме по-добре обезпечени. Новите системи ще повишат значително възможностите ни за
реакция както при незаконни преминавания, така и при пожари в труднодостъпни зони", подчерта той. Въпреки че
в момента мигрантският натиск е по-слаб, според Дечев необходимостта от постоянна бдителност и технологично
обезпечение остава, тъй като ситуацията може бързо да се промени. Новите дронове ще допълнят вече
съществуващата интегрирана система за видеонаблюдение, която покрива 100% от граничната зона в района на
отговорност на ГПУ – Болярово. Новите системи са с обхват до 8 километра, издържат във въздуха до 45 минути,
развиват скорост до 80 км/ч., снабдени са с високотехнологични 4К с възможност за нощно наблюдение Новите
безпилотни летателни апарати ще служат не само за гранична охрана, но и като инструмент за ранна превенция
при пожари, особено в трудно достъпните планински и горски райони на Странджа. На срещата присъстваха
представители на общинската администрация, институциите от системата за сигурност и кметове на населени
места от пограничната община. Обсъдени бяха мерки за координация, бързо реагиране и повишена готовност
през летните месеци. 

Върховният представител на Европейския съюз по въпросите на външната политика и сигурността Кая Калас свика
видеоконферентна среща на министрите на външните работи на страните от общността, насрочена за вторник. По
време на срещата ще бъде обсъдена ескалацията на напрежението в Близкия изток, съобщиха Ройтерс и Франс
прес, цитирайки говорител на офиса на Калас.

Дата: 16.06.2025 11:40
Медия: Мениджър

Заглавие: Нови безпилотни системи засилват охраната на границата при Болярово

Дата: 16.06.2025 10:48
Медия: Радио и ТВ 999

Заглавие: Министрите на външните работи на ЕС ще проведат видеоконферентна среща във вторник, за да
обсъдят ситуацията в Близкия изток

Дата: 16.06.2025 07:32
Медия: Военен Телевизионнен Канал

https://radio999bg.com/yambol/novi-bezpilotni-sistemi-zasilvat-ohranata-granitsata-pri-bolyarovo
https://armymedia.bg/2025/06/16/%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D1%8A%D0%BD%D1%88%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D0%B5%D1%81-%D1%89%D0%B5/


"В светлината на сериозността на ситуацията в Близкия изток, върховният представител на ЕС Кая Калас свика
среща на министрите на външните работи на ЕС чрез видеоконферентна връзка за вторник", посочи говорителят.

"Срещата ще предостави възможност за обмен на мнения, координация на дипломатическите контакти с Тел Авив
и Техеран и евентуални следващи стъпки", добави той.

ЕС призовава за деескалация на конфликта, като е готов "на всички дипломатически усилия, насочени към
облекчаване на напрежението и намиране на трайно решение на иранския ядрен въпрос".

Днес, на третия ден от конфликта, Иран започна нови атаки срещу Израел, като премиерът Бенямин Нетаняху
заяви, че Техеран "ще плати много висока цена" за смъртта на цивилни. Това се случи, докато израелски самолети
бомбардираха десетки цели в Иран, много от които в столицата Техеран.

Израел започна безпрецедентна атака срещу Иран в петък, нанасяйки удари по ирански ядрени и военни обекти.
Техеран отговори, като атакува Израел със стотици ракети и безпилотни летателни апарати.

Източник: bta.bg

Унгарците са все по-възмутени от луксозния живот на Виктор Орбан и приближените му, който рязко контрастира с
тежките проблеми в Унгария в редица области. Премиерът отговаря с истерична пропаганда, пише Deutsche
Welle. Ще му помогне ли тя?

Министър-председателят на Унгария Виктор Орбан държи смартфон в ръката си и посочва текстово съобщение с
линк. "Това е начинът, по който го правят украинските кибер измамници. Натискаш върху линка и парите изчезват",
казва той в един от последните си антиукраински видеоклипове, публикувани във Фейсбук и ТикТок. В него
унгарският премиер предупреждава без никакви доказателства за предполагаеми украински престъпници, които
уж щели да откраднат парите на унгарците, ако кликнат върху линк, изпратен с текстово съобщение.

Стотици подигравателни или гневни коментари могат да бъдат открити в двете платформи под видеото на Орбан.
"Вие дори мамите, без да кликвате", пишат много хора на Орбан. Един потребител предлага "няколко сезонни
идеи" и припомня как Унгария е "атакувана през лятото от ултравиолетово лъчение от Украйна", а "през зимата
снежна буря от Украйна затруднява пътуването" (в Унгария). Други потребители на Фейсбук и ТикТок припомнят за
високата инфлация и лошото състояние на здравната система в тяхната страна, често се цитират и трите букви на
абревиатурата MNB, заедно с едно число: 500 милиарда. Плюс много гневни емотикони.

Гигантски банков обир

500 милиарда унгарски форинта (около 1,25 милиарда евро) – толкова пари са заложени в един от най-големите
скандали за корупция и измами в Унгария, откакто Виктор Орбан дойде на власт през 2010 с мнозинство от две
трети. Въпросната сума липсва в активите на Унгарската национална банка (MNB). Казано с други думи: тук става
въпрос за гигантски банков обир с две главни действащи лица - бившият президент на MNB Дьорд Матолчи, който
заемаше поста до март 2025, и неговият син Адам Матолчи. Последният от години води екстравагантен начин на
живот и тъне в лукс.

От март 2025 насам излизат нови и нови подробности около скандала, който изглежда се превръща в повратна
точка за управлението на Орбан. В очите на много унгарци аферата показва цялата поквара и липсата на морал в
системата на Орбан: става въпрос за публични средства, чиято кражба в продължение на години никой орган не
разследва, за безсрамна шуробаджанащина и открити конфликти на интереси. Но също и за незаслужен луксозен
живот на децата на приближените на Орбан, докато в същото време много унгарци се чудят как да оцелеят
икономически. Общественото недоволство срещу този луксозен начин на живот на управляващия елит е огромно.

"Плейбоите от системата на Орбан"

Липсващите милиарди първоначално са постъпили във фондации, създадени от бившия председател на MNB
Матолчи след встъпването му в длъжност през март 2013. След това те са изчезнали в мрежа от взаимосвързани
компании, притежавани или управлявани от 39-годишния му син Адам и неколцина негови приятели. С парите са
извършвани съмнителни сделки с имоти и акции. Твърди се, че голяма част от тях са били загубени поради спад на
цените на акциите.
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Независимо от това богатството на хората около Орбан се увеличава. Адам Матолчи, който е завършил бизнес
училище в Будапеща, притежава луксозни коли, часовници и апартаменти в Будапеща и Дубай и пътува по света с
частен самолет и унгарски дипломатически паспорт. Унгарската общественост нарича синчетата на партийни
приятели, довереници или олигарси на унгарския министър-председател "плейбои от системата на Орбан".

Сметната палата разследва

Бившият министър на икономиката и шеф на централната банка Дьорд Матолчи е един от архитектите на
"неортодоксалната" икономическа политика на Орбан. През последните години той изпадна в немилост пред
автократа от Будапеща, тъй като критикуваше някои от икономическите мерки на неговото правителство. А след
като през март т.г. изтече мандатът му начело на MNB, унгарската Сметна палата (ASZ) започна разследване за
липсващите милиарди.

ASZ е под контрола на Орбан и не разследва неговите доверени лица. Но когато Сметната палата казва, че са
изчезнали 500 млрд. форинта, това звучи като официално признание, че хора от партията "Фидес" и олигарси на
Орбан нагло и незаконно се обогатяват.

Това не са изолирани случаи

Особено възмутителен е фактът, че тези хора демонстрират публично своя луксозен начин на живот и дори
парадират с него. Възмущението е огромно и заради това, че в случая не става въпрос за някакви изключения.
Един от примерите за нагло и безсрамно лично обогатяване е случаят с приятеля на Орбан от училище Лоринц
Месарош. Бившият монтьор в газова централа в родното село на унгарския премиер Фелчут сега е
мултимилиардер и междувременно е най-богатият унгарец. Понякога го наричат "портфейлът на Орбан" или
"сламеният човек на Орбан" и е известен с това, че често и щастливо пътува с луксозни частни самолети.

Има и партийни приятели на Орбан, като Антал Роган, шеф на кабинета на унгарския министър-председател,
който преди години произведе публичен скандал, след като стана ясно, че той и съпругата му са ползвали
хеликоптер, за да отидат на сватба. Роган е наричан още "луксозният Тони" - отчасти защото той и тогавашната му,
но също и настоящата му съпруга често привличат вниманието с луксозните си тоалети, някои от които
многократно надхвърлят средната годишна заплата в Унгария.

И най-вече самият Виктор Орбан. На хартия той няма никакви спестявания и е съсобственик само на къща в
Будапеща и на ферма в родното си село Фелчут. Затова пък семейството на Орбан е приказно богато: бащата на
Орбан е превърнал старо херцогско имение недалеч от родното му село в огромна частна резиденция за
семейство Орбан; зетят на министър-председателя, Ищван Тиборч, е строителен предприемач в сектора на
луксозните имоти и също е един от най-богатите хора в Унгария. Самият Виктор Орбан обаче многократно
заявява, че "няма нищо общо с тези бизнес отношения".

Как се уврежда имиджът на управляващата партия

Възмущението от всичко това е съчетано с гняв от лошото състояние на публичната инфраструктура. Миналата
събота (7 юни 2025) например влаковете от Будапеща до езерото Балатон временно прекъснаха движението си
поради повреда в някаква бариера. И това е само един от многото такива случаи, които говорят за тежки
проблеми на унгарските железници. В тази връзка много унгарци си припомниха и други проблемни сектори:
например, че много болници и училища са в окаяно състояние.

Контрастът между реалностите в живота на елита на Орбан и на широките слоеве от населението вече
предизвиква критично говорене и сред управляващата партия "Фидес" - за първи път от много години насам. Така
например Тибор Наврачич, стар съратник на Орбан, а понастоящем министър на администрацията и развитието,
заяви във видеоподкаст на журналиста Саболч Дул, че луксозният начин на живот на елита на Орбан уврежда
имиджа на партията.

Той не е единственият критичен глас във "Фидес". Самият Орбан реагира, добавяйки все по-абсурдни лъжи към
антиукраинската си кампания от последните седмици. Последната от тях е, че украинският президент Володимир
Зеленски бил оказвал натиск върху Европейския съюз (ЕС) да повиши цените на енергията в Унгария. Вярно е
друго - че Брюксел няма правомощия да го направи. Въпреки това Орбан приписва на Зеленски думи, които
украинският президент никога не е казвал. Така например във видео във Фейсбук унгарският премиер казва: "Той
(Зеленски) говори за това, че трябва да извади пари от джобовете на унгарците, за да може да продължи войната
си по-успешно".
Източник: Deutsche Welle


